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Disszimiláció 
- asszimiláció 
Irta: MOLNAÁR DÉNES dr. 

Ez a két latin kifejezés magyarul ma- 
holnap azt jelenti, hogy kirekesztés - be- 

A Bernben tartott IX-ik nemzetközi (ki- 
sebbségi) kongresszuson történtekről a 
beszámolók a napilapok hasábjain rész- 
letesen megjelentek. 

Az Erdélyi Lapok-ban Paál Árpád dr, 
a Brassói Lapokban Jakabify Elemér dr. 
toglalkoztak ez üzggye.. 
Mindkét politikus és hirlapiró egyben 

kisebbségi jogi irodalmunknak régi tekin- 
télye, kiktől 15 év óta sokszor olvastunk 
a többségi népeknek a kisebbeégeket el- 
nemzetlenitő szándékai és tényei felől el- 
itélő véleményeket és megnyilatkozásokat. 
Jakabffy dr. ismertetése végén kiemeli. 

hogy a magyar kisebbség képvieeletének 
álláspontját a közvélemény birálata alá 
ocsátja s e célból adott ismertetést a 

történtekről. Röviden az van az ismerte- 
tésben, hogy 

a) nem fogadták el a magyar kisebb- 
ségek képvieelői a Hane Otto Roth azon 
álláspontját, hogy jogosnak ismeri el, ha 
egy nép a maga nemzettestéből más jel- 
legü és faju népeket kirekesztt. 

b) tiltakoztak az ellen, hogy egy kisebb- 
ségi kongresszuson a többségi népek bár- 
melyike számára olyan jogok állapittassa- 
nak meg, melyeket csak egy év előtt is a 
többségi népek egyike sem igényelt (s 
tulajdonképpen ma is csak a németek 
és csupán a zsidókkal szemben igényel- 
nek, illetve gyakorolnak... egyelőre). 
c) tartózkodtak bármelyik ellentétes ál- 

láspont (német, vagy zsidó) támogatásá- 
tól, sőt azon határozat megszavazásától is, 
hogy nyitva hagyatott az a jogkérdés, 
hogy jogos-e, vagy nem a disszimiláció s 
csak az állapittatott meg, hogy ha a disz- 

szimiláció valahol megtörténik, a kire- 
egyéneket, vagy csoportokat 

ugyanazon jogok illetik meg, melyekért a 

kisebbségi kongresszusok eddig is harcol- 

Vagyis semlegesek maradtak 
Nem igy tett azonban Paál Arpád az ő 

cikkében. Ő már cikkének utolsó bekez- 
désében „igenis természetes és helyes fo- 

lyamat'-nak tartja, hogy ha a zsidók 

kénytelenek külön népkisebbségként, nem 
a többségbe vegyüléssel és más népbe ol- 
vadással, hanem saját népi alapokon és a 

maguk elkülönülésével keresni a maguk 

életformáit. 
Nekünk székelyeknek, de legalábbis ne- 

kem igen furcsa és a Paál Árpál által 

előző időkben hirdetett felfogással ellen- 

tétesnek tünik fel a zsidókra vonatkozó- 

lag igy felállitott tétele 
Furcsa azort, mert könnyen aplikálható 

ránk székelyekre is ez a felfogás. És va- 
lóban alkalmazást is talál a névelemzés 
folytán évek áta. Habár megforditott mó- 

don. Hisz közölünk, székelyek közül, re- 

kesztik ki - és pedig akaratuk ellenére 
- azokat, akiket fajelmélet alapján ro- 
mánokká akarnak befogadni (hogy nmne 
mondjam beerőszakolni) a legkisebb köz- 

ségek leghatalmasabb állami román isko- 
lák tanitói. És pedig faji és felekezeti kü- 
lönbség nélkül. Igen alkalmas érvelési le- 

hetőséget adunk az ilyen felfogásnak hir- 

lapi kifejezésével a sokszor elitélt erősza- 
kos asszimilálási eljárás gyakorlói ré- 
szére, legyen az állam, miniszter, tanfel- 

. Légügyi összemüködés. 

8 le1 négyzetcentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők. 

ii poniból áll 
Misámiámi éazdasági össze- 
mrmnülödésémel. iervezete 

A három ország között megszünik a vizumkényszer is 

Mihalache és Vajda megegyezése 

Nem jönnek az országba külföldi ellenőrök 

Bukarest, szeptember 20. 
Megemlitettük már, hogy a kisántánt 

állandó tanácsa elfogadta Benes cseh kül- 
ügyminiszternek a kisántánt három álla- 
ma között megvalósitandó gazdasági 
együttmüködésre vonatkozó tervét. A terv 
alapja az, boszy 
a szóbanforgó államok 1935-ben, 1936- 

ban és 1937-ben az eddiginél sokkal na- 
gyobb mennyiségü árut vesznek át egy- 
mástól. 

Az egyezség azonban nem csupán az áruk 

mennyiségére, hanem azok minőségére is 
vonatkozik. Igy például a Jugoszlávia és 
Románia által Csehszlovákiának szálli- 
tandó gabonának kiválasztott minőségü- 
nek kell lennie. Ebből önként következik, 
hogy Jugoszlávia és Románia gabonater- 

melése át fog minősülni, hozzáigazodva a 

csebh import kivánalmaihoz. 

A szállitandó mennuyiségek felől egyelő- 

re még nem döntöttek. Benes azonban 

máris kijelentette, hogy a jugoszláv és 

román terményekre Csehszlovákia prefe- 

renciális vám és szállitási tarifát hajian- 

dó alkalmazni. Ezzel szemben a cseh ipari 

termékekre a cseh kormány Jugeszláviá- 

tól és Romániától hasonló kedvezményt 

kér. 
A kérdés, ami ezzel kapcsolatban fel- 

merül, az, hogy a terv egyáltalában meg- 

valósitható-e? Benes terve egyszerü és jél 

megfontolt ugyan, de nehézségek mégis 

vannak. ; 

Elsősorban is mit fognak szólni az uj 

egyezséghez azok az országok, amelvek- 

nek a kisántánt államaipal gazdasági 

megállapodásuk van? Beleegyeznek-e a 

preferenciális tarifába? Mednyugsza. 

nak-e saját exportjuk önként következé 

csökkenésébe? 

Másodsorban kérdés, hogy a három ál 

lam képes lesz-e arra a gazdasági csere- 

forgalomra, amit a három külügyminisz 

ter tervbe vett? Eddig ugyanis a gazdasá 

gi kapcsolatok meglehetősen lazák voltak 

Románia például egész exportjának mind 

össze 7 százalékát szállitotta Csehszlová- 

kiába, Csehszlovákia pedig exportjának 

12.2 százalékát tudta elhelyezni Romaniá- 

ban. 
Ismételjük, Benes terve eléggé megfon- 

tolt és óvatos. De a problémákra mégis 
csak a jövő adhat választ. 

A kisántánt-konlerencia 

gazdasági tervezetének szövege 
A kisántánt állandó tanácsa által elfo-! 

gadott gazdasági tervezet 14 pontból áll: 

t. Vasuti összemüködés a három állam 
között, 

Ennek a problémának megoldására 
rendkivüli szervet alkotnak, amely a for- 
galmi, szállitási és tarifális kérdéseket ve- 
szi vizegálat alá acélból. hogy a három 
ország között az árucserét megkönnyitse. 
A rendkivüli szerv megállapodásait a 
három állam külön egyezménybe foglalja. 

2. Duna-hajózási együttmüködés. 
Ezt először az állami hajózási társasá- 

gok közötti egyezeéggel valósitják meg, 
amit majd követni fog a magántársaságok 
egyezsége is. 

A három állam nagyobb 
rendszeres légi öeszeköttetést teremtenek 
s egységesitik az egész kisántánt léghajó- 
zási ügyét. A három állam közös irodát 
szervez, amely a külföld felé a kisántánt 
repülésügyét képviseli. 

4. Pástai téren való együttmüködés. 
A póstavilágszövetség kebelén belül kis- 

ántánt-szövetséget teremtenek. Ennek 
aiapja a póstai, telefon- és taviródijsza- 

városai között 

intézkedések utján különösen 

bás csökkentése lesz, különös tekintettel a 

kereskedelmi kapcsolatok könnyitésére. 
5. A gazdasági összemüködés területén 

való általános normalizáció. 
A három állam arra birja már fennálló 

gazdasági intézményeit hogy egymás kö- 
zött dolgozzanak össze s igy a három ál- 
lam gazdasági összeforrásának utján ut- 
törő munkálatokat végezzenek. 

6. A kereskedelmi jognak és az egyez- 
ményi rendszernek egységesitése a három 
államban. 
Az a bizottság, amely ezt a pontot ki- 

dolgozza, egyben előkésziti a három állam 
vámrendszerének egyeégesitését is. 

7. A három állam jegykibocsátó intézete 
tervet dolgoz ki az államok-közötti fize- 
tési eszközök egyszerüsitésére rendkipüli 
clearing-egyezmények és egyéb hasznos 

acélból, 

hogy a kereskedelmi forgalom erősbödjék. 
8. A három állam statisztikai hiovatalai- 
nak együttmüködése. 
Különösen a mezőgazdasági, ipari 

kereskedeimi statisztika adatait cserélik 
ki majd a kisántánt-államok egymással. 

9. Közös munka a földmioelés beiferje- 
sebbe tételének céljavól. Az idenona:kozá 

K 

munka irányitását a prágai Földmioelés- 
ügyi Akadémia fogja végezni. 

10. A három állam közötti kölcsönö: 
utasforgalom fellenditésére megkönnyitik 
a devizarezsimet. 

A három állam közös turistahivatal 
szervez. Ez a hivatal a kisántántországok 
ba amerikai turistacsoportokat fog be- 
hivni. 

11. A három állam lakósai ezentul nem 
lesznek, illetőleg nem lehetnek kettősen 
megadóztatova. A pizumkényszer megszü- 
nik. 

12. A földmivelésügyi, ipari és kereske. 
delmi, valamint munkakamarák szorosan 
együtt fognak müködni. 

13. A három állam ipari termelésének 
összemüködése. 

Ezzel kapcsolatban elsősorban is há. 

romoldalu megegyezést kötvek a legkö. 
zelebbi 5 esztendő alatt szállitandó nyers- 
anyagra vonatkozóan. 

14. A kiséntánt gazdaságt tanácsa bi- 
lönleges gazdasági-politikai együttműkő. 
dési hipvatalt alapit, amelynek az lesz a 
feladata. hogy a három állam gazdasági 
kapcsolatait kimélyitse. 

ügyelő, igazgató, vagy néptanitó, akinek 
erre a mi ezékely, kulturzónával megál- 
dott területünkre valamely intézkedési jog 
adatott. : 

Ellentétes ez a felfogás azon előző és 
Paál Árpád dt.-tól is igen gyakran hal- 
lott és olvasott felfogással is, hogy min- 
denki olyan nemzetiségü, amilyennek ma- 
gát vallja. Továbbá, hogy vannak zsidó 
vallásu magyarok is. Sőt a történeiem ta- 

nitáza szerint valóban Árpáddal egvütt 
jöttek be a kazárok is, akiknek vullása 
már akkor is a zsidó volt, de a magyarok- 
kal együtt alapitottak uj hazát. 
Minden, ami erőszak és ami az emberi 

szabadságot korlátozó elfogultság. nekünk, 
kisebbségi sorsban élő székelyeknek és 
magyaroknak el kell magunktol hárita- 
nunk még felfogásban is. Annál inkább 
tényekben és jövőbeli akarásokban. Ne re- 

kesszük ki és ne erőszakoljunk be senki! 
onna, pagy oda, ahová bejutott, vagy 
ahol maradni akar. s ne helyecseljük az 
ilyen eljárást még akor sem, ha v a 
német csinálja, csak azért, mert ma dívav 
a fajelmélet és a fajkiválasztás Senkinek 
sinos joga a maga faját különpnek tarta- 
ni a másénál. Mert innen csak egy lépés, 

hogy „ungur puturos' legyünk a fajelmé- 
letet átvevő hatalom előtt.



s. . 22. oildal 1933. szeptember 30. 
MIHALACHE ÉS VAJDA 
KIEGYEZTEK 

A kormánynak, amelyet szerdán már 
ujból meglegyintettek a válság szellői, 

1 határozott szerencséje van: 

m mia Mihalache, aki a krizis középpontjában ; 
állott, illetve akinek ellenzéki magatar- elie Oszáa S ő Z0 e Z 
tása a krizist okozta, szerda este kiegye- ; a á 
zett Vajda Sándorral az összes aktuális 

ke ludósitók megrendszabályozása miat! A két politikus találkozója Titulescu la- ea a G8« 
kásán, a Tabacovici-villában zajlott le. 

ski 
ül 

. [/ * E A tanácskozás után ugy Vajda, mint Az oroszok nagy hadiszer-megtendelése Franciaországban 
Mihalache megtagadták a sajtó részére a ; 
nyilatkozatot. Annyi azonban kiszivár- Varsó, szeptember 29 Mindössze négy ujságirót utasitott ki a szop- [Megállapitotta, hogy 
gott, hogy kölcsönösen nagy engedménye- Pierre Cot francia légügyi miniszter jet. Ezek az ujságirók: Wilhelm Baum, a a Szovjet megtorló lépése önként követkel 
ket tettek. A főkérdésben, vagyis a genfi moszkvai tárgyalásainak eredményéről ed- MWollf távirati ügynökség embere, aki egy- zik abból a régóta folyó hajszából, amelya 
egyezség ügyében Mihalache álláspontja dig hivatalos jelentést nem adtak ki. Még ben a moszkvai német követség sajtóreferen- nek a Hitler-uralom lépten-nyomon kiteszé 
előre nem alkalmazzák és igy a külföldi ma sem tájékoztatták megfelelően a nyilyá- se is, Paul Görbig, a Scherl kiadóvállalat tu- az orosz tudósitókat. 
.. . ényt egy- nosságot arról, hogy a francia légügyi minisz- dósitója, Arthur jost, az Ullstein cég mosz- Amióta a Hitler-kormány átvette a hata 

győzött: pagyis a genfi egy ezményt egyy. ter eredményeket ért-e el Moszkvában és ha kvai tudósitója és végül Rudolf Herrnstadt, mat, a Pravda, az Izvesztija és más orosz nag 
szakértők sem fognak az országba jönni. igen, melyek annak praktikus kihatásai. a Berliner Tageblatt levelezője. : lapok munkatársainál ; 
Mihalache szerdán este már el is utazott A kérdésre felvilágositást most a Gazecta A kiutasitó végzéssel egyidejüleg a szovjet a német hatóságok állandóan házkutatáo 

Szinajából. Polska cimü lengyel lap ad. külügyi hivatala magához kérette az orosz kat tartottak és egyeseket le is tartóztaltak 
A MINISZTERTANACS A lengyel lap szerint Pierre Cot arra néz- nagyobb lapok főszereksztőit és felszólitotta 

Az orosz ujságirókat nem is engedték be a ve kötött megállapodást Moszkvában, hogy a Tass, a Pravda, és az Izvesztija főszerkesz- birodalmi gyülés ünnepélyes megnyilás ára,. 
Szerdán este 7 órakor a kormány tag- a szopjetkomány a pvörös hadsereg minden tőjét, hogy azok hivják vissza a Németország- 

jai minisztertanácsra ültek össze, amely hadianyagszükségletét francia gyárakban ba delegált munkatársaikat, mert a külügyi mikor Hileacelár selondolta nilágsze s két óra hosszat tartott. Utána a követ- szerezze be. hivatalnak az a véleménye, hogy ezek az ós üidöskek fit a erltit szovjetkövet hér kező kommünikét adták ki: A megállapodás értelmében a Renault gép- ujságirók Németországban nem iudnak meg- eznek állandóan közbe kellett lép A leel 
, kocsigyár már nagy megrendelést is kapott felelően és eredményesen dolgozni. A szovjet a bban pedi lipcsei jötörvényszék ető - 4A minisztertanács Vajda Sándor páncélos autók és tankok elkészitésére. külügyi hivatala kifejtette, hogy a sajtótudó- jJa0ban pedig a Mpc 1 elnöklete alatt ülést fartott. Tifulesenm Arról is tud a Cazeta Polski moszkvai leve- sitók működését a kölcsönösség jellemzi és /olyó Van ebjelegéó zenrleáán faléénen 

a kisántántkonferencia anyagát ismer- lezője, hogy a moszkvai megállapodás érrel- smetarszá türi me / munki 
tette. Madgearu a külföldi hitelezőkkel mében a háboru előtti adósságok részbeni fi. mennyiben Németország nem tü 2, ez a per legalább annyira érdekli Oroszori : ik 5 hogy Oroszország sajtótudósitói nyugodtan : * iz m Volyó tárgyalásokat ismertette és fel- zetésére is rövidesen sor kerül. A megegye- dolgozhassanak, Oroszország sem hajlandó szág közvéleményét, mint bármely más . / . ; lamét Z ; : zés ugy szól, hogy a francia hadianyaggyá- pp ; sstóI í : hatalmazást kapott a kormánytól, hogy etnai tee 0. gancia Fél g tovább a német lapok tudósitóit Moszkoában Eitvinov jegyzéke határozottan visszautasitott hatályos intézkedéseket tegyen. ő e ek és az országban megtürni. c a 10 százalékát a francia kormány az Oroszor- Ebbe ki b dalomban émet hogy német igyvivó, a szerződések rar öniké t eléggé a szágnak folyósitott régebbi kölcsönök érdekelt n áa kinos bonyodalomban a né mére hivatkozzék, mert hiszen a Németországi MA kommünikó tehét, déssé zakear hitelezői között osztja szel. e kormány szerdán hivatalos lépést tett Mosz- ban élő orosz sajtótudósitók ellen rolytatot asanéertesulesek szérnt Vajda sa kvában s Tvardooszky német ügyvivő jegy- több, mint félépes hajsza is összeférhetetlen először a Mihalacheval folytatott tárgva- AZ OROSZORSZÁGBÓL KITILTOTT zéket adott át Litoinob külügyi népbiztos. a szerződésekkel. lásait ismertette és ennek nyomán elha- NÉMETORSZACI UJSÁGIRÓK OGYE nak. A jegyzék tiltakozott a német hirlapirók A Szovjet a megtett intézkedések ért minde 

tározták, hogy a következő értesitést kül- A Moszkvából kitiltott német ujságirók kiutasitása ellen s leszögezte, hogy ez a meg- felelősséget a német kormányra hárit, mer dik a Népszövetségnek: , ügyéhen mára már teljes világosság derült. torló intézkedés ellentétben áll a fennálló ezeket német részről provokálták ki. S ; . z jelentése szerint nem igaz az a hir, 1 német-orosz szerződések szellemével. től a megtorlásoktól a szopjetkormány nem a ngaán kotmány zlea i2 mintha Oroszország valamennyi német uj- A német kormány jegyzékére Litvinov meg- áll el addig, amig a birodalmi kormán U nem sá i őt kiüldö ött 1 O z ból. .. " 3 1 1 C szepbetségi egyezményti a belpoli tikai hely- agirot Klüldözött volna Oroszországbó lehetősen ehanou jegyzékben válaszolt. szolgáltat feljes elégtételt. 
zet miatt egyelőre nem hajthatja végre. ene z 

; e kell a Népszövetséget arra, hogy a strezalne BUDAPESREN BENES M e ghalt ; B a sil / ah aroli keonferencia határozatait sürgősen megir 
1 kell valósitani. Ausztria ettől függetlenül. ; Tifulescu és Benes külügyminiszterek . z .. is végsőkig kitart az állam függetlenségeje csütörtökön háromnegyed 12 órakor Bu- (I Ul lág legrej lé lyesebb embere mellett, amelyet pedig a normális eszkő dapestre érkeztek. Titulesca és Benes kü- áá zökkel megovédeni alig tud. Szerencse fol 

lön-külön szalonkocsin utaztak, csak a Senki sem tudja hogy a hires hadiszállító után fejezi be Dollfuss beszédét -, hogy am: pesti pályaudvaron találkoztak njból. mennyi vagyon ara at " népi nagy tömegek ebben a harcban szi 
A külügyminiszterek fogadtatására meg lárdan a kormány háta mögött állanak. 

jelent a cseh és román követség teljcs Budapest, szeptember 29. szinónak volt a tulajdonosa, az utóbbi Dollfusst beszéde után a Népszövetség 
személyzete, a magyar külügyminisztéri- .A Neue Freie Presse jelentése szerint időben pedig Anglia kisázsiai politikájá- nagygyülésének tagjai percekig tapsoltáki um részéről Förstner há külügyi fotitkér. a napokban 84 éves korában ban irányitó szerepet játszott, persze csak és ünnepeltékk ; rengeteg ujságiró és fotografus. Titulescu meghalt Basil Zaharoff, Európa legrej- a kulisszák mögött. Dollf tán Kana da del 1alk 
nem voli hailandó nyilatkozni, ondvén télyesebb életü embere. Zaharoff az utóbbi időben teljesen fel ges rtan anada elegátusa "ello hogy a kisántánt-konferenciáró iadott Basil Zaharoff óriási karriert futott be, egyedül élt, se családja, se barátja nem : hivatalos jelentéshez nincsen hozzáfüzni levantei spekulánsból a világ leggazda- volt, senki nem tudja, mi maradt Zaharoff ARGENTINA VISSZALÉPÉSE valója. gabb petroleumkirálya lett. után, csak sejtik azt, hogy a felbontandó ÉS EGYÉB APRÓ UGYEK - Én meg aláirom Titulescu szavait! - áboru alatt az antant fegyverszálli- ! pégrendelet minden elképzelésen felüli . . mondotta Benes. tója lett, később a montekarló játékka- ] vagyonról fog intézkedni. A szerdai közgyülés egyébként örön mel fogadta azt a hirt, hogy Argentina - Boldog vagyok, hogy Budapesten .. é zen visszalépett a Népszövetség tagjainak so- másfélóráig kocsikázhatom! - igy Titu- rába. Argentina még 1920-ban kilépett a Dolifusst felkesen ünnepelte zután a két külügyminiszter sétako- 0 uSS e esen tinnepe e Népszövetségből. Kilépésének az volt a oka, hogy az akkori Népezövetség nemé csizást tett Budapesten, majd egyik nen- [4 e y akarta elfogadni Argentinának azt a ja déglőben megebédeltek és fél 2 órator el- a Népszövetsé g vaslatát, amely azt követelte, hogy a Je hagyták a magyar fővárost. : győzött ámokat is vegyék fel a Nép. 
eomete m Sir Simon nagy beszédhen az azonnali szövetség e , Az idők azóta Argentinát igazolták é Szilágymegyében leszerelés állásponijára állom mivel ma már az összes legyőzött államok /e 

emberéletet Genf, szeptember 29. jelentőségü lenne az erősödő közbizalom is tagjai a Népszövetségnek, semmi aka- 
. . . , szempontjából. A jószomszédság érzését dálya sincs annak, hogy ez az állam is követelt a vihar A genfi nagy szinházban ma clsőnek erösiené 1' jeszerelégz és ez entesak em- visszalépjen a Népszövetségbe. 

Sir Simon angol külögyminiszfor szóno beri, hanem nemzetközi jótulajdonság i. Kánya Kálmán magyar külügyminisz kolt. Simon azzal az örvendetes ijelen- ir Simon beszéde végén elitéltera kér- ter a mai nap folyamán egyébként fel- 
tessel kezdi beszédét, hogy az elmult év déznek ká dását 1 kereste Apenol népszövetségi főtitkárt 
eorán a világ gazdasági élete a javulás desnek szokasos megoldását, amely sze- 

Szilágysomlyó, szeptember 29. 
Az Európaszerte duló viharnak egyik 

nyulványa ugylátszik Erdélybe is átszi- 
várgott. Tegnap hatalmas vihar volt a k yi később pedig Neurath német külügymi Szilágyságban, amely emberéletet is kö- képét mutatja. Mezállapitja azonban, TIn t a leszerelést egyszerüen ugy intéz nisztert. A magyar külügyminiszternek, peteli. hogy hiába a gazdasági javulás, ha a po- nék el, ae az aeról folyó, tárgyalásokat ezekről a tárgyalásairól nem adtak khza A villám lecsapott Bogdán községben, ' litikai élet nem mutatja ugyanezeket a Mmint eddig 1s tetté .enapolnak jelentést. e ahol az felgyujtotta Sárándy István gaz- tüneteket. A politikum javulására - Az angol külügyminiszter után Doll- daálkodó házát. A házat a gyatra felsze- mondja - nagy hatással lenne, ha az fuss, Ausztria diktátora és kancellárja ; reltségü tüzoltóság nem tudta megfékezni általános és azonnal kezdődő leszerelés- emelkedik szólásra. Dollfusst már felállá- Kis jelek az és igy a tüz atharapódzott Kürty E. Mi- ! ben az egyes államok egymással megálla- sa alkalmával is általános tapsvihar fo- ' k hály házára is, zdely szintén porig égett. podnának. Az általános leszerelés megbé- gadja. amelyekből nagy dolgokra F. Sarmaságon egy szénásszekérbe csa- ; j . x . .. él pott bele a villám. A szekeret három gaz- kéli pilágot jelenlene és nagy pizalmat A kance ár rériden őbb Ausztria füg lehet következtetni dállkodó rakta meg: Kocsis Laczkó Bálint, 5Z ne. ; gellensegeről szól, amely minden osztrák- . e Kocsis Laczkó Mihály és még egy ember, Anglia külügyminisztere szerint a fegy- nak célja és egyetlen vágya. Prága, szeptember 29. é akinek nevét eddig nem sikerült megálla- verkezés nem gyökcre a bajnak, hanem E kijelentésénél ujból heves tapsokat A háboruban legelsőnek elesett csel pitani. csak szimptómája. Ezután, beszéde továb- kap. ; k ; 2 á katona halálának évfordulója alkalmá A szekérbe csapott oillám azonnal bi folyamán, megvédi a nagyhatalmakat Az uj osztrák alkotmány - mondja val rendezett ünnepségekre Prágába ér- 

megölle Kocsis Laczkó Bálintot, mig és azt állitja róluk, hogy a nagyhatal- Dollfuss - XI. Pius pápának „Guadra- kezett Weygand tábornok, a francia a másik két gazda a pillámcsapás kö- maknak a nagy kérdések megoldásában gesimo anno' kezdetü bullája szellemében nagyvezérkar főnöke is. Weygand szer- pelkéztében megnémult, illetve meg- sulyos felelősséget kell vállalniok. és az e bullában hirdetett elvek alapján dán uán fanáckozásra ült össze i Iy 

A két sulyosan sebesült embert a zilahi Szerinte a legfontosabb és legelső céi a akarja az ország szociális problémáit meg csen dere ezé kol leztérinmbal , kórházba ezállitották. lefegyverkezési egyezmény létrehozása oldani. jaival késő éjszakáig tanácskozott. A bi I. A vihar természetesen nagy károkot lenne. Ami Ausztria gazdasági helyzetét ille- 1 zalmas megbeszélésről nem adtak ki je é okozott a termésben is. iMár az első leszerelési lépés gy nagy I ti -- mondja Dollfuss - figyelmeztetnie lentést.
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llek (amihez pedig nem sok jussom pan), 
Ikkor ennek az időnek az egyharmadát 

ől: négy fal közé internáltak és különbö- 

Mdőben volt rám kiszabva. 

I 

i 
" : 

lenül 
ség 
zkő 

k. 

ra 

). 

lek belőlem, hogy előkészitenek a még 

atlan az a mód, ahogyan ezt az előkészi- 
ést végezték. Azt mondták, hogy az éíetre 
észitenek elő. S erre föl kapták magukat 

akációja is akadt az embernek és igy - 

vertem. A reális és nyers valóval szem- 
eben kellett tájékozódnom, mikor az életbe 

tában gyakoroltam be a tájékozódást A 

ajátitottam el, hogy az iskoláimat szeren- 

at és bölcs itéleteket emléztetett be a ne- 

milyen százalékát teszik ki az analfabé- 

dok királyaira és nemes uraira, akik nem 
éklismerték a betüt, akik mellett az irástudók 

bükkváról szóltak. Igen, de a valóságban 

den nyár végén kinos zavarba hoz iskolá- 
zatlan fakereskedőm, mikor elém teszi a 

1933. szepfember 30. 

- 

En és az iskola 
Ha felteszem, hogy hatoan évig is el- 

tülönböző iskolákban kellett eltöltenem. 
boónők, elemi iskolai tanitók, közép- és 
elsőiskolai tanárok és iskolai intézmények 
usz éven keresztül azon a cimen élősköd- 

ítralevő csekélyke időre. És mindez még 
egbocsátható polna. Am megbocsátha- 

is husz esztendőre kiszakitottak az élet- 

fegyelmi rendszabályokkal gátoltak el 
z élettől, kinos gonddal őrködbve afölött, 
ogy valamiképpen érintkezést ne talál- 
ak vele. Még szerencse, hogy időnként 

szülők felelősségére - mégiscsak kapott 
émi kóstolót a való világból. 
Künn a gyakorlati élet várt rám; érthe- 
hát, hogy tisztára elméleti kioktatást 

éptem. Ám én csak a szellem elovont vilá- 

lelen élet feladatait kellett megoldanom, 
le az emberiségnek csak a multjáoval is- 
nertetett meg az iskola. Husz épv multán 
ugy hagytam el őket, hogy nem ismertem 
emmit abból az életből, ami a hátralevő 

Amit mégis 
ludok és értek, azt körülbelül mind azóta 

ésen elhagytam. 

Fölényesen szoktunk beszélni a régi szá- 
zadok iskolázásának a verbalizmusáról. 
amely légüres térben szavakat, fogalma- 

nes ifjusággal. Valljuk be, nem sok jog- 
cimünk van erre a fölényességre. Mert 
loagy véletlen-e hát, hogy népünk mo 
dern müveltségét alfabetizmusnak neoez- 
zük és hogy egy-egy ország müűbeltségi 
fokát azzal mérjük, hogy a lakosságnak 

ták. Analfabetizmusunk büszke korszaká- 
ban irigyléssel gondolok vissza régi száza- 

puszta mesterember számba jöttek, de 
akik birtokosai voltak az életnek, a hata- 
lomnak és gyakorlati bölcsességnek. 
Mert ha a betüvetést pusztán eszköz és 

mesterségbeli előny gyanánt ajánlják va- 
la nekem egykori mestereim: áldásom po- 
raikra. Ámde ennek semmi nyomát nem 
találom nemes törekvéseikben. Mert ha 
csak eszközt látnak és ajánlanak nekem a 
betüvetésben: akkor én ma már szintén 
ura vagyok az életnek. De én, sajnos, jó 
tanitoány voltam és ime, egy ujabb husz 
ép alatt sem tudtam behozni azt az előnyt, 
amellyel azok az osztálytársaim jártak 

előttem, akik nem dőltek be az iskolának 
és professzoroknak. 

Mert gondolja csak el bárki is az én ese- 
temet az iskolával. Kitünő jegyeket sze- 

reztem mindig a természetrajzból. Senki 
nálam jobban nem tudta felmondani azo- 

kat a fejezeteket, amelyek a tölgy- és 

máig sem sikerült még tájékozódnom arra 
bonatkozólag, hogy gyakorlatilag tényleg 

melyik a bükk- és melyik a tölgufa. Min- 

kérdést: milyen fát szállitson téli tüzelő- 
anyagnak házamhoz. 
Azonban semmiovel sem jártam jobban 

az irodalom esetében sem. Hosszu épeken 
keresztül részesültem irodalm: ektatásban. 

Felső osztályos koromban én irtam a leg- 
jobb magyar dolgozatokat és igazán csak 

egyetlen szavazaton mult az is, hogy nem 

én lettem az önképzőkör elnöke. Mlégis 
csak harmincépes koromban sikerült tájé- 

kozódást nyernem: mi az irodalmilag ér- 
tékes alkotás és mi nem. Megtanitott reá 

pedig egy fiatal fiu, aki a maga négy 

polgárijápal kis hivatalnok polt valame- 
lyik vidéki vállalatnál. Keseri szisovel fag- 

gattam ki afelől, hogy ő ugyan honnan 

tett szert erre a tájékozottságra. Azt pá- 

laszolta, hogy egy gyári munkástól kap 

évek óta jó könyveket olvasásra. ; 
Rousseau János Jakab, azt hiszom, a 

auökerénél fogta meg a problémát, mikor 

Ecáuveres karhatalmi 
assziszicncia mellett nyiii meg 

az ir porlamcni 
pDananásig feszün a öelyzei az egész 

országban 
Dublin, szeptember 29. 

Jelentettük, hogy az ir kormány elszán- 
ta magát a kékinges mozgalom erőszakos 
letörésére. Egyik tegnapi jelentésünk sze- 
rint elfogató parancsot adtak ki C Duffy 
tábornok, a kékingesek parancsnoka ellen, 
a Cosgrave-párt két képviselőjét pedig 
katonai biróság elé utalták. 
Az ujabb jelentések nem szólnak ar- 

ról, hogy a tábornok letartóztatása meg- 
történt-e, vagy nem, azt azonban jelzik, 
hogy 
a hangulat egész Irországban a véglete- 
kig feszült. 

Ebben a feszült és robbanékony hangu- 
latban nyitották meg csütörtökön délelőtt 
a parlament őszi ülésszakát. Az ezzel 
kapcsolatos biztonsági intézkedések eléggé 
mutatják, hogy a kormánynak oka van 

minden elővigyázatosságra s ebben a pil- 
lanatban még nem igen lehet következtet- 
ni arra, hogy az ir forradalmi mozgalom 
milyen irányban dől el. 
A parlament épületét fegyveres kordon 
peite körül, amely csak a képovselőknek 
biztositja a szabad bemenetelt. Bent az 
épületben, a tanácskozó termekben és 
a folyosókon is mindenütt karhatalom 
pan, sőt még az ujságirók páholyában 
is revolveres rendőrök helyezkedtek el. 
Jellemző a helyzetre, hogy a kékinges 

képviselők közül csak egyetlenegy jelent 
meg, ez viszont egyenruhában, a kék ing- 
ben és a fekete nyakkendővel. Ezt a kép- 
viselőt, mivel az egyenruha viselését be- 
tiltották, eltávolitották az ülésteremből s 
igy a tanácskozások a kékingesek nélkül 
kezdődtek meg. ! 

Tanuk a koncenltrációs 
táborokból 

a Van der Lübbe-ügy tárgyalásán 
HLipcse, szeptember 29. 

A birodalmi gyülés épületének felgyuj- 
tásával vádolt Van der Lübbe és büntár- 
sainak pere ma kivételesen nagyon későn 
kezdődött. Ennek az volt az oka, hogy 
elnöki intézkedésre mindazoknak a ta- 
nuknak meg kellett ma jelenni, akik 
szemtanui voltak az épület égésének. Eze- 
ket a tánukat javarészt a koncentrációs 
táborokból szállitották Lipcsébe és a 
szállitó eszközök késtekk 
A koncentrációs táborokból hozott fog- 

lyok hatalmas nézőközönséget vonzottak 
a lipcsei főtörvényszék épülete elé. 
A tárgyalás elején az elnök kijelentet- 
tette, hogy Lübbe titokzatos hallgatása 
és furcsa viselkedése nagyon megnehe- 
ziti a tárgyalás menetét és éppen ezért 
kellett a szemtanukat soron kiovül be- 
idézni. 
Az első tanu Albrecht Károly rendőrőr- 

zzzmsszz aeszeat 

mester, aki a berlini népjóléti háznál tel- 
jesitett a büntény elkövetése idején szol- 
gálatot. Elmondja, hogy már két nappal 
azelőtt a rendőrség nagyon jól tudta, hogy 
a kommunisták a népjöléti székháza el- 
len támadást készitenek elő és ezért ké- 
szenlétben állottakk. 
A tárgyalásnak ezen a szakaszán na- 

gyon érdekes megfigyelést tettek az uj- 
ságirók. Megfigyelték, hogy Dimitroff 
bolgár vádlott, bár a népjóléti épülete el- 
len elkövetett merénylettel nincs vádolva, 
álhatatosan figyeli a rendőrőrmester val- 
lomását és jegyzeteket készit. 

gatja ki a biróság. Frank elmondja, hogy 
fegyveres kommunisták támadtak a nép- 
jóléti épületére. A támadaást a rendőrség 
erélyesen visszaverte és házkutatást tar- 
tott a kommunista párttanyán, amely al- 

] kalommal 35 fegyvert találtak. 

Dollfuss és Starhembery nagy 
A s m m 

csalája még mindig nincs lezárva 
A Heimmweőr 1ámogat, de még mindig 

felhétfelei vannak 

Bécs, szeptember 29. 
Dollfuss genfi beszédével egyidejüleg 

Bécsben is sulyos jelentőségü események 
történtek. 
A Heimwehr szerdán este vezetőségi 

gyülésre jött össze, amely a késő éjszakai 
órákig tartott. Ezen a gyülésen nagyfon- 
tosságu határozatokat hoztak. A legdön- 
tőbb jelentőségü határozat az volt, amely 
szerint 
a Heimroehr elhatározta, hogy végleg 
leköti magát Dollfuss és diktaturája 
mellé. 
Ismeretes, hogy bár Dollfuss prokla- 

málta a diktaturát és kinyilatkoztatta, 
hogy keresztényszocialista alapon fasiszta 
államvezetési politikát követ, Starhem- 
berg, a Heimwehr vezére, mégis hüvösen 
fogadta az irányváltozást. A Dollfuss-féle 
nagy nyilatkozat másnapján körrendele- 
tet adott ki Starhemberg, amelyben a 
Heimwehr-parancsnokságoknak megtiltja, 

a könyvhasználatot eltiltotta a nepeléstől 
legalább is a tizenkétéves korig. 
Nagy barátja opagyok a könyveknek, 

magam is irtam néhányat: mégis megbal- 
lom, hogy Rousseau tanácsa engem meg- 
gondolkoztat. Mert ovajjon tényleg nem 
onnan ered-e a hiba, hogy a tanitásnál 
könyv áll rendelkezésünkre. Könyvoel a 
kezünkben közel hozzánk a kisértés, hogy 
bepvonuljunk a négy fal közé és ott abba 
az illuzióba ringassuk magunkat, hogu a 

hogy a Vaterlándischer Fronttal, Dollfuss 
politikai katonaságával közelebbi é-intke- 
zést tartsaának fenn. Ebben a rendeletben 
Starhemberg egész nyiltan kijelentette, 

hogy 
csak akkor támogatja Dollfusst, ha 
előbb meggyőződik arról, hogy Dollfuss 
komolyan fasisztápá vedlett és nemcsak 
politikai szólamként, hanem élő valósá- 
gában is hozza a fasiszta rendiséget. 
Ugy látszik, Starhemberg meg van elé- 

gedve azzal a tempóval és tudatossággal, 
ahogyan az osztrák fasizmust Dollfuss 
megvalósitja és ezért hozta a Heimwehr 
tegnap éjszaka azt a határoztát, hogy 
most már fenntartás nélkül támogatja 
Dollfusst. 
Vannak olyan bécsi jelentések is, ame- 

lyek szerint a Heimwehr beleolvad ezek- 
után a Dollfuss-féle Hazafias Frontba is. 
A tegnap éjszaka hozott Heimwehr ha- 

tározatot „hivatalosan" nyilvánosságra 

könyvből megismerhetünk mindent, amit 
az életről és világról tudnunk kell. És az- 
után észre sem vesszük már, hogyan lett 

munkájában. 
Nem vagyunk hiove a könyopégetésnek, 

de ha egyszer már valahol mégis csak 
könyvégetésre vetemedik valaki, kérem: a 
tankönyvekről semmiképpen se feledkez- 
zék meg. " 

Rontó Pál 

Ezután Frank nevü rendőrtisztet hall- 

öncéllá a betü, a szó, a könyv a tanitó 

nem hozták még. Az a hir járja, hogy 
csak Dollfuss hazatérte után publikálja a 
Heimwehr ma hozott határozatát és kkor 
közli a belépés és együttmüködés feltéte- 
leit. 

Szóval feltételek vannak. 
Szóval még sulyos meglepetések is jö- 

hetnek. 
Jöhet például Starhemberg is, mint 

kancellár. 
meonaememrotea azmstsama 

Az oroszok szintén repülő- 
gépen adják vissza 
a francia látogatást 

Moszkva, szeptember 29 

Pierre Cot francia légügyi miniszter orosz- 
aszági udvariassági látogatását most az orosz 
kormány is viszonozza. Az orosz repülőraj, a 
mely a légügyi miniszter látogatását adja 
vissza, október 28-án indul Moszkvából és 
ugyanazon az utvonalon repül Franciaország 
ba, amelyen a francia légügyminiszterr tért 
vissza Moszkvából. 

- Mezdődő érelmeszesedésnél a ter- 
mészetes „Ferenc lózsel" keserüviz ugy 
az alhasi pangást, mint a renyhe emész- 
tést megszünteti és a magas vérnyomást 
leszállitja. 

A kolozsvári munka- 
nélküliek inkább 

munkát, mint segélyt 
kérnek 

Kolozsoár, szeptember 29. 
Jön a tél és vele a munkanélküliek el- 

látásának sulyos kérdése. 

A kolozsvári interimárbizottsági elnök 
előtt csütörtökön megjelentek a kolozs- 
vári munkásvezetők s kérték, hogy hivja 
össze a munkanélküliek segélyező bizott- 
ságát, mert a téli segélyezés lehetőségeit 
sürgősen meg kell vitatni. 

A küldöttség kifejtette, hogy inkább 
munka, mint segély kellene. A záros a 
nyáron elég munkaalkalmat nyujtott 
ugyan, azonban a téli ellátást ezekkel a 

munkákkal nem tudta biztositani s a 
munkanélküliek éppen olyan kétségbe- 
eséssel néznek a tél elé, mint máskor. 
Van panasz is. Azokat a munkálatokat, a 
miket a város szépitésére, a villany- és 
vizvezetékek javitására végeztetett a vá- 
ros, nem fizették pontosan, több hónappal 
hátralékban pannak s igy a napszámosok 
hiába dolgoztak. 
Az mterimárbizottság elnöke igéretet 

tett, hogy eljár a inunkanélküliek érde- 
kében. 

Szerencsés számok 
120 ezer lejt nyent: 57.616. 
60 ezer lejt nyert: 79.519. 
40 ezer 21.198. 

25 ezer lejt nyert: 28.940. 
20 ezer lejt nyert: 9209. 
15 ezer lejt nyert: 70048 62698 535832 
12 ezer lejt nyert: 20496 31164 42850 

350002 61817 7343 48236. 

10 ezer lejt nyert: 69359 76033 19101 

325906 27953 48943 68178 72965 78142 27312 

8 ezer lejt nyert: 38752 36698 549901 
19019 56356 56190 52936 50212 19697 70915. 

n 
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FERENCZ GYÁRFÁS RIPORTJA: 

BALLADA A HALOTI KÁNTOR 
BECSÜLETÉRŐE 

Özv. Rigó Istvánné elégtételt kap az ura megrágalmazásáért és a hosszu koplalásért 
Csikszeeda, szeptember 29 

A csikszeredai vizsgálóbiró asztalára a na- 

pokban egy uj feljelentés került. Ez a felje 

lentés, illetve a mögötte meghuzódó történet 

kikivánkozik a többi és többé-kevésbé ren- 

des, megszokott bünügyi akták halmazából. 

Pedig nem valami országotrengető ügy, tá- 

volról sem. Ez is csak amolyan egyszerü csa- 

lás és sikkasztási vád. Az összeg sem nagy, 

mindössze 43 ezer lej. 
A bün azonban, amely ezt a negyvenhá- 

romezer lejt körülnyálazta, aztán magába 

szivta, mérhetetlenül nagy és undoritó. Mér- 

hetetlenül nagy és undoritó a benne szereplő 

személyek miatt. Annak a személye miatt, aki 

elköveite és azoknak a személye miatt, akik- 

nek a kárára elkövette. 

És a módért is, ahogyan elkövette.. 

Uwdok, meredtszemü, rideg hüllő szivta ma- 

gába a könnyen ijedő szerénységet, az áldo- 

zatos szelidséget és a becsületet mindenek- 

fölött védő, ma már szinte naiv hősiességet, a 

melyre csak a régi erkölcsökben megkövese- 

dett vidéki erény képes ebben a mai ször- 

nyüséges világban. 

gaz a vád még vizsgálat alatt áll s eb- 

ben a pillanatban nem lehet tudni, hogy a 

vizsgálat miképpen végződik. A történet 

szonban, amely a ovád, illetve a feljelentés 

mögött van, regény, vagy inkább drárna, 

meghökkentő, ijesztő és tanulságos és a pégle 

tekig egyszerüű és meztelen, mint a Dickens 

tegények, amelyekben a jó oitathatatlanul jó 

és a rossz kétlségbevonhatatlanul rossz 

nincs benne semmi rejtett mellékut, amelynek 

a pvégén kétségeskedhetnénk, hogy vajjon oa- 

tóban olyan jó az a jó és olyan rossz az a 

rrossz? 
ÖZVEGY RIGÓ ISTVANNÉ.. 

Rigó Istvánnét kántornéasszonynak cimez- 

ték két évvel ezelőtt. Most már özvegy, mert 

akántor ur, egyszer csak hirtelen, váratlanul, 

zinte katonás engedelmességgel kilépett az 

életből, amikor már nem birta azt a hajszát, 

amit felekezeti sorsa rótt rá. 
Amig birta, lelkiismeretesen megállotta a 

helyét. Mintán kántori jövedelméből nem 
tudta eltartani a családját, olyasmire „ve- 
lemedett", amire boldogabb idejében csendes 

szánakozással tekintett volna. Elvállalta a ke- 
pebehajtást. Nyolc százalék jutalékot kapott 
érte, de hajtotta az a meggondolás is, hogy 
amennyiben ő nagy lelkesedéssel és egyháza, 
valamint az iskolák iránt érzett nagy tiszte- 
letlével jelentkezik a makacs adósoknál, ta- 
lán könnyebben megy a behajtás és simáb- 
ban előteremtődik a tanitók javadalmazása és 
az ő kántori fizetése is. 
Remélte, hogy az ő és tanitótársai szomoru 

orsának szemléltető bemutatása meghatja az 
agyháztagokat és könnyebben megnyilnak a 
makacs bugyelárisok. 
Két esztendőn keresztül végezte ezt a 

munkát és kielégitő sikerrel. Kisirta a zse- 
bekből a makacs lejeket és szorgalmasan el- 
számolt azokkal az összegekkel, amiket a 
zondnok „kiirása" nyomán kisirt. A betegség 
azonban már benne ült a mellében s 1930 ta- 
vaszán le is győzte az ő nagy akaratoskodását. 
5 azonban nem akarta megadni magát még 
akkorsem, amikor a kór már kétvállra fek- 
lette. Loholt egészen addig, amig május első 
napjaiban a betegágy erősebb lett, mint ő s 
nem engedte felkelni. Még igy is volt valamr 
vigasztalása, az, hogy elszámolt a gondnok- 
vak s ügye rendben van. Valószinüleg ez a 
megnyugvás tette lehetővé, hogy alig két he- 
i fekvés után, pontosan május 15-én, hirte- 
en átlépjen nyurga és sovány lábaival a 
tántori álláson, a kepehátrálékok behajtásán, 
családján és minden földi nyomoruságon. 

A HAGYATÉKI IRÓASZTAL, MINT A 
KÉSŐBBI BAJOK FORRÁSA. 

Csikszereda közönsége nagyon sajnálta a 
hirtelen eltávozott sovány emberkét. Életében 
nem igen segitette hozzá, hogy jól élhessen, 
hát legalább a halálát tette ünnepélyesebbé. 
Összeszaladtak a garasok és lehetővé tették, 
hogy a szegény kántort illő végtisztességben 
részesitsék. 
A temetés azonban még meg sem történt, 

még csak az előkészületek folytak, amikor 
jelentkezett az özvegynél Doczy János egy- 
házgondnok és elvitette az elhunyt asztalát 
azzal, hogy az az egyházközség tulajdona. 
A gyászoló család üres tekintettel nézte a 
halott után költözöködő iróasztalt. Nem 
hangzott el egyetlen tiltakozó szó sem. Nem 
is illett volna veszekedni akkor, amikor a 
halott még ugyszólván jelen volt és az a ha- 
latt az egyháznak mindig hüséges szolgája 
volt. 
) Arra pedig. hozy ebből az elszállitott iró- 

asztalból még baj származik, ki gondolhatott 
volna? 
A baj pedig már jelen is volt. A temeftés 

után néhány nappal Doczy János ujra je- 
lentkezett s közölte a családdal, hogy az el- 
hunyt ó4 ezer lejjel nem számolt el. 
A család szemében megfagytak a könnyek. 

Hogy nem számolt el? És 64 ezer lejjel nem 
számolt el? Hiszen ez lehetetlen. Hová tette 
volna el azt a 64 ezer lejt, amikor a legjobb, 
és legszerényebb ember polt? Hiszen nem 
maradt utána semmi, még annyi sem, aminel 
a család egyidőre legalább a betevő falatot 
biztosithassa magának. Hooa lehetett el az a 
hatalmas összegü pénz? 
Doczy János vonogatta a vállát Őt ez nem 

érdekli. Ellenben egészen komolyan kérdezi 
a családot, hajlandó-e ovállalni ezt a 64 ezer 
lejt, mert ha nem, ugy ő kénytelen lesz ki- 
teregetni a dolgot. 
A család sirt, de nem töprengett 

Az elhunyt becsületét meg kell menteni, nem 
szabad kitenni a meghurcolásnak, sötét gya- 
nakvásnak. Azt a 64 ezer lejt össze kell ka- 
parni valahogyan, még ha éhezni fognak is 
valamennyien. 
Kaptak a Nőszövetség helyi tagozatától 10 

ezer lejt adományként, hogy ne maradjanak 
egészen az utcán és kenyér nélkül. Ezt 
Dóczynak fizették. Az egyházközség nyugz- 
dij helyett 53 ezer lejes végkielégitést aján- 
lott feli Ezt gyorsan elfogadták és Doczynak 
fizették. Volt még valami jutaléka az elhunyt- 

sokáigz. 

nak az ujabb behajtások után, ezt is elszá. 

Nekik nem maradt semmi, de semmi. Azaz- 

ső elszámolásnál ugyanis, amikor Doczy aa 
állitólagos sikkasztási ügyet elintézettnek 
jelentett ki, még aláiratott velük egy 5297 

Az özvegy sirt és aláirt mindent, hiszen ez a 
Doczy, aki gazdag kereskedő ember, 
jót akar, mert miért is ártana egy 
gény és elnyomorodott családnak? 

DE NEM MARAD EL AZ ELEG. 

A feljelentés mondja el a továbbiakat is. 
A szerencsétlen és nagy nyomorban tengő- 

dő kántorcsaládot ugy rángatta tovább sz 
élet hogy már-már meg is feledkezett aa 
egész ügyről. Egyszerre azonban váratlan 
ferdulat történt. Doczyt az egyházközség et- 
lenzék kibuktatta a gondnokságból s mivel 
voltak, akik dolgait nagy figyelemmel kisér- 
ték, alapos vizsgálatot rendeltek el ellence. A 
kiküldött számvizsgáló bizottság aztán sulyos 
dolgokat állapitott meg. 
Többek között megállapitotta azt is, hogy 
a volt gondnok alaptalanul rágalmazta meg 

ilyen sze- 

petlenül ágybakerülése előtt, április 30-án 
leszámolt pele. 

„Onálló állam" Mandzsuria mintájára 
Sanghai, szeptember 29, 

Egész Kinát izgalomban tartja az a két- 
ségbevonhatatlan hir, amely szerint 
Japán teroszerüen azon dolgozik. hogy 
Észak-Kinát elszakitsa a kinai biroda- 
lomtól és Mandzsuria, palamint Jehol 
mintájára önálló állammá proklamálja. 

Japán e cél elérése érdekében ürügye- 
ket keres és talál is. A legujabb ürügy 
az, hogy kinai szabadcsapatok bevonultuk 
a legutóbbi békeszerződésekben semieges- 
nek nyilvánitott területekre. 
Ezen a cimen Japán meg akarja állapi- 
tani a békeszerződés megsértését és 

Észak-Kinát el akarja szakitani Kiná- 
tól olyképpen, hogy független állannot 
kreál ebből az országrészből is, amely- 
nek Peking volna a székhelye és amely- 
nek, természetesen, topább sermmi össze- 
köttetése sem lenne a nankingi kor- 
mánnyal. 
Természetesen ebben az esetben Észak- 

Kinának, mint függetlenitett államnak, 
csatlakoznia kellene a mandzsuriai egyez- 
ményhez. 
Japán ezenfelül azt kivánja, hogy az 

Észak-Kinához csatolandó mongol terüle- 
teken szünjék meg a Szovjet minden po- 
litikai befolyása. 

....................... 

Nagyváradi kereskedők a temesvári 
Lloyd-biróság ellen 

Érdekes Deadványa Dbiroságb6o0z, amelynek el- inlézéséi az érdekellek nagy érdeklődéssel 
párfák 

Nagyoárad, szeptember 29. 
Nagyvárad kereskedői és jogászi köreit 

rendkivül érdekes ügy foglalkoztatja. 
Néhány nagyváradi kereskedő ugyanis 
beadoánnyal fordult a törpényszékhez s 
beadopányában azt kérte, hogy a temes- 
vári Lloyd-biróság itéleteit jelentse sem- 
misnek, mert ez a oálasztott bir ság, 
mint tőzsde-biróság, nem áll törvényes 
alapokon s igy itéletei nemcsak hatály- 
talanok, hanem törvénytelenek is. 
A beadvány igen nagy feltünést keltett 

Nagyváradon s most jogászi és kereskedői 
körökben izgatottan tárgyalják a doigot. 
Nagyváradot ugyanis igen sok kereske- 
delmi kapcsolat füzi Temesvárhoz s igy 
az ottani Lloyd-birósághoz is, ltélet is 
több van olyan, amely hatálytalanaá vál- 
nék abban az esetben, ha a nagyváradi 
törvényszék a beadványban kifejtett jogi 
érvelést elfogadja. 
Munkatársunk az üggyel kapcsolatban 

felkereste azt az ügyvédet, aki a bead- 
ványt a kereskedők nevében elkészitette, 
hogy felvilágositást kapjon a bead vány 
jogi érveléséről. Az ügyvéd a következő 
nyilatkozatot adtas:- 

-A régi rezsimben a temesvári Llovd- 
biróság egészen jogosan müködött, ehhez 
kétség sem férhet. femesváron akkor ga- 
bonacsarnok volt, amely tőzsdeként dol- 
gozott s igy ennek a keretén belül a 
Lloyd-biróság, mint választott biróság tör- 

tett. Négy évvel ezelőtt azonban, 1929- 
ben megváltozott a helyzet. Akkor eza- 
vazta meg a parlament az uj tőzsdetör- 
vényt, amelynek egyik szakasza kimond- 
ja, hogy egy városban csak egyetlen tőzs- 
de müködhetik. 
Temesváron a törvény alapján meg is 
alakult az uj tőzsde, a réginek tehát 

a törvény szerint, meg kellett szünnie s 
mioel a Lloyd-biróság ennek oolt szer- 
pes része, meg kelleti szünnie a Lloyd- 
biróságnak is. 

Temesváron ma már nincs meg az az áru- 
és gabonacsarnok, amely a Lloyd-birásá- 
got életre hivta, tehát nincs törvényes 
alapja magának a biróságnak sem. 

hogy ez a jogi álláspont em uj, mert 
többizben támadták már meg ezen az Valapon a Lloyd-birósáz itéleteit. Nazv- 

hogy papiroson mégis maradt valami. A vég- 

lejről szóló nyugtát olyan jutalékról, ami az 
elhunytnak törvényesen nem is járt volna. 

csak 

Rigó kántort a sikkasztással, mert az köz- 

Japán uj ferületet akar 
lehasitani Kinából 

vényes alapokon és jogszerüen itélkezhe- 

ÁA továbbiakban kifejtette az ügyvéd. 

933 szepfember 30. 

colta az elhunytat és kivette az árvák száji 

a 
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volt Rigóval szemben, Doczy tehát jogtatani 

szedett be a szerencsétlen özvegytől 43 ez i 

lejt. .. 
Az özvegynek, akit értesitettek a dologró ja 

két év után végre volt egy örömmel kivirál 

zott napja. Nem, nem bünös az ura, ne 

sikkasztott! Többre még most sem gondolt, : ; 

ra, hogy az az ember, aki annyira meghul 

ból az utolsó falatot, megkapja méltó bün 

tését. A pénz azonban, azt a pénzt, amit álf, 
váijért kapott. nem hagyhatta nála Levell 
intézett Doczyhoz. 
A levélre azonban még csak választ sei 

Íígy került sor a bünvádi feljelentésre, [. 
maly most a ovizsgálóbiró előtt fekszik.. i 
Csikban pedig a rosszak és jók egyará 

nagy-nagy érdeklődéssel tekintenek az üs 
fejleményei elé. És mindannyian, a rossza 
is, azt hiszik és bizonygatják magukba 

véradi kereskedők is kaptak már oly 

kutatást tartott. 

hogy ennyire rosszak ők mégsem tudtak vol 

törvényszéki itéletet, amely a Lloyd-biri 
ság itéletét felfüggesztette. Elvi jelentir 

még nem történt döntés ebben a kérdél 

Az a beadvány, amit ő most néháni " 

nagyváradi kereskedő nevében nyujtoA 
be a törvényszékhez, ennek a szükségi 
elvi jelentőségü és egyetemleges érvény 
döntésnek a meghozatalára kiván alkal 
mat nyujtani. a 

A cseh kormány egymás 
után tiltja be ugy a jobb[4 

oldali, mint a baloldali [ 
szélsőséges lapokat 

Budapest, szeptember 29. [t 

A prágai tartományi hivatal ma meg 
jelent rendeletében ujabb lapbetiltásoka 
eszközölt. A rendelet 5 kommunista lal 
megjelenését 3 hónapi időtartamra fell 
függesztette 
A Cesko-Slovo Prágában megjelen 
napilap a lapbetiltásokkal foglalkozvia 
azt irja, hogy a cseh kormány akár 20m 
lap betiltására is hajlandó, de ugy a bal 
mint a jebboldaii szélsőséges mozgalma A 
kat mindenáron letöri. 

- Számos női bajná!l a természete 
Ferenc jJózset' keserűviz használata véd 
telen nagy megkönnyebbülést szerez. A nőorvol 
kiinikák bizonyitványai tanusitják, hogy a rendi ! 
kivül enyhe hatása Ferenc József vizet kül 1 
lönösen a szülészeti oszláyon a legjobb sikerre ; 

1 

alkalmazzákkk 

Hemesoár, szeptember 29. 
A temesvári rendőrség Schwartz Ár 

minné lippai textilkereskedőnőnél ház 

Schroartzné lakásán elrejtve 6 zsál 
selymet találtak, az udovaron elásni 
pedig 106 kiló selyemnek jöttek ay0 
mára:z:z:z:zzz 

A rendőrség azt hiszi, hogy a selyen 
csempészésből származik. Az asszony ez 
zel szemben azt vallja, hogy az áru 
Sehwartz Lajos aradi textilkereskedőtő 
vásárolta és csak azért rejtette cl, mert 
csődöt kért maga ellen. 
Schwartznénak mindenképpen meg 

gyuik a baja, mert a kijátszott hitelezo 
csalárd bukás miatt bünvadi feljelentés 
tesznek ellena. 
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Level valósitása terén kifejtett érdemeik 
t meréseként. Ugyancsak kitüntetést ka- 

. 

inajai királyi ünnepségek befejeztével 

, délután ujból Brassóba érkezett Volpi 

volt olasz pénzügyminiszter Ugo- di So- 

laszország bukaresti követének kiséreté- 

tnak az olasz villamossági társaságnak, 

Brassóban a svédekkel felépitette az 

Hanytelepet és ugy Brassóra, mint a 
zédos megyékre huszonötéves kizáróla- 

gi jogot kapott az áramszolgáltatásra. 

rsaság tegnap este ünnepélyes bankettet 

Korona étteremben Volpi gról tiszte- 

banketten Volpi gróf és az olasz követen 

résztvettek többek között: Florescu tá- 

György vármegyei prefektus, Voicu 

él dr. Brassó város polgármestere, Comsa 

ezi főügyész, Radu Pascu 

5T0a, továbbá a város és a vármegye vezető- 

iviselőii 
mnel banketten Ugo di Sola olasz követ kor- 

ya megbizásából 
t Cuteanu György prefektusnak, továbbá 

b u Cornél dr. polgármesternek és Socaciu 

bünt városi főtitkárnak, akik az olasz koro- 

tiszti szalagján kapták a villamosmü 

de Nat olasz mérnök, akit Károly király, 

mmánia uralkodója tüntetett ki 

Te. onarend lovagi szalagjával. A román ki- 

Vi kitüntetést a külügyminiszterium nevé- 

Buzdugan külügyi tanácsos, 

. 

: 

. 

Brassó, szeptember :9 

olasz gróf, mint ismeretes, diszelno- 

az ötödik hadtest parancsnoka, Cnu- 

vezetőügyész, 

mérnök, a brassói villmosmü igaz- 

királyi kitüntetést nyuj- 

a román 

Titulescun 

Abr 

jovai kamarától, amely felhivja a brassói 
ke- 

teskedőket és iparosokat, hogy csatlakozzanak 

belekapcsolódik az országos mozgalomba 
és 

al 

Fjenként 1 
ig Erdős 

bb A biróság az elitélt vádlottak büntetésébe 

li 1 ot. Az itéletet az uj Márzescu törvény alap- 

Az ügyész sulyosbitásért, mig a 

Inyhitésért felebbeztek. A biróság a védőügy- 

G 

...é éet 

1 D 

eszete jaival, hogy a csütörtök estére tervezett 

a vél próbája Lengyel László Béla karmester 

jorvol betegsége miatt elmaradt és a leg
közeleb- 

. 

osszak; ünnepélyes bankett után Volpi gróf visz- 
ukbal utazott Szinajába, majd meglátogatta 

ik v0 ahova-völgyi petroleum vidéket. 

nélt brassói kommumnislák 

ntiunista röpiratok gyátásával és államellencs 

* 

vényletét. 
al A biróság bünösnek találta Szép Mártont, 

soki stély az Ahava-klubban 
a la 

jelen va-klubban estélyt rendeznek. Az estély, 

cozviamely iránt nagy érdeklődés nyilvánul 

ir meg, este 9 órakor kezdődik. 
al ; 

A dalárda próbája 

sezet 

rend hi próbát október 2-án, hétfőn a megszo- 

et kü kott időben tartják meg. 

a brassói szász kereskedelmi iskola 
volt 

zter titkára adta át. ügyminis 

a 

A brassói törvényszék II. szekciójának Sán- 

anu tanácsa csütörtökön folytatta a kom- 

kazánfü- 
Hoványi 

és 

ajopagandával vádolt Szép Márton 

él Hegedüs Ferenc nyomdászinas, 

Dna varrólcány, Erdős István bádogos 

„bsszőr és Biró József cipész bünügyét. 

VA törvényszék folytatta a tanuk kibal
lga- 

át, majd Mardare ügyész vád- és Octaviaán 

Hiulea ügyvéd védőbeszéde után meghozta 

egedüs Ferencet és Hoványi Ilonát és ezért 

10-10 hónapi fogházzal sujtotta, 
Istvánt és Biró Józsefet felmen- 

eleszámította a hathónapos vizsgálati fogsá- 

án hozták. 
vádlottak 

éd szabadlábra helyezés iránti kérelmét eluta 

A brassói zsidó egyetemi hallgatók va- 

lsárnap este 9 órakor a Főtéren levő Aha- 

" 

A Brassói Magyar Dalárda közli tag- 

Meschendörler drámái: 

A brassói szászság „Ifju szinpad"
 elne- 

vezésü fiatal mükedvelő gárdája okt
óber 

4-én a Redut kéktermében szinrehozza 

Meschendörfer Adolf, a Brassó
ban élő 

német iró drámáját. A kitünő sziudarabo
t 

másztak be bárhová, 

előtt meg kell 

; Brassó, szeptember 290 

A brassói kereskedelmi és iparkamara két 
/ 

nappal ezelőtt részletes átiratot kapott a kra- 

ahhoz az akcióhoz, amelyet az uj társadalom- 

biztositó törvény módositása érdekében indi- 

tottak meg. ; 
Az átiratot a 

domásul vette és elhatározta, hogy 
brassói kamara vezetősége tu- 

szintén 

magáévá teszi azt a memorandumot, ame
lyet 

a kezdeményező kamara néhány héttel ezelőtt 

mér be is küldött a munkaügyi minisztert- 

umnak tudomásul vétel végett. 

Ebben a memorandumban tiltakoznak az 

ellen, hogy a munkaadó legközelebbi hozzá
- 

tartozóinak kötelezővé teszik a társadalmi 

biztositást. A törvénynek ezt az intézkedését 

olyformán szeretnék megváltoztatni, hogy 

csak azokat sorozzák a kötelező biztositottak
 

sorába, akik az üzemekben és általában a ter- 

melésben ténylegesen aktiv részt vesznek. 

Ennek a memorandumnak a legérdekes
ebb 

része az a tiltakozás, amely a munkakamara 

kereteihez tartozó kisipari munkaadók részé- 

brassólkeresk 
is behapcsolód 

amely a társadalombiztositó törvény megváltoztatására törckszik 
intézkedésről van szó, amely a munkaadó- 

kat arra kötelezi, hogy a munkás betegsége 

esetén az első hét napra a munkaad
ó teljes 

fizetését kiadni köteles. 

Az ipar és kereskedelmi k
amarának az az 

álláspontja, hogy ez a fon
ák intézkedés, a 

mellyel a társadalom biztositót és a beteg- 

segélyzőt akarták mentesiteni a tehertől, a 

munkásra és a munkaadóra
 nézve egyaránt 

hátrányos. i 

A memorandum indokolásai
 azonosak azok- 

kal, amelyekkel a magunk részéről nem egy- 

szer alátámasztottuk a mai re
ndszer elleni 

tiltakozásunkat. A törvény ugy
anis kiszolgál- 

tatta a munkásokat a munkaadóknak
, amely 

azonnali elbocsátás retorziójá
val él, ha bár- 

mely munkás egyheti járandó
ságát meri kö- 

vetelni. Ilyenformán a munkaadó
 nem fizet, 

a munkás pedig betegség esetén té
nyleges tá- 

mogatás nélkül marad. 

Ha pedig a munkáltató fizet, akkor előfor- 

dul, hogy a munkás egész éven keresztül 

egyebet sem csinál, mint beteget jelent. A 

munkaadónak fizetni kell anélkül, hog
y a 

munkából bármilyen haszna volna. Err
e kü- 

ről már régen elhangzott. Arról a törvényes 

Főleg cselédleányok az 
áldozatai - Egész sereg 
följelentés a rendőrségen 

Etrassó, szeptember 29. 

Beigazolást nyert, hogy a lopás már 

nem rentabilis üzlet Brassóban. A lefü- 

lelt betörők vallomása szerint, négy-őát 

helyre kellett betörniök, amig valami 

eredményt" produkálhattak. Mert hiába 
pénzt alig kaptak 

valahol. 
Nyilván a vallomások hatása alatt 

azok, akik a becsületes munkától irtóz- 

nak, a bünözés pályáján egész ujszerü 

„üzletágakat' igyekeznek meghonositani. 

Hipnőzissal lopni. 

A furcsa bünügyek részletes leirása 

állapitanunk, hogy az 

egésznek a hiszékenység, meg a bab
ona 

az alapja. Régi jó üzleti alap ez. 

Legalább is ezt látszik igazolni Elekes 

Terézia 18 éves kis székely cselédleány 

furcsa kalandja a hipnotizáló emberrel. 

Elekes Ieréz egy Christian Joan nevü 

kereskedőnél szolgál a Rosiori-utcá- 

ban. A tragédia estéjén elment gazdája 

üzletébe, ahová vacsorát vitt. Kis kosár- 

kával a karja alatt vigan ballagott h
aza- 

felé. 
Amikor a Rosiori-utcán befordult, 

egy gyengén öltözöttt, cigánykinézésü 
em 

ber állta el az utját. Udvariasan megha- 

jolt és félénken suttogta : 

- Szép kisasszony. .. 
A kis cselédleánynak 
szive a megtisztelő megszólitásra. 

nem mondták neki igy. 

Csodálkozva nézett a furcsa ember e
ze- 

mébe, aki felbátorodva a leány érdeklő-
 

Gésén, tovább folytatta: 

22 Ha szabad lesz kérem. .. kegyed
 bi- 

zonnára nem ismeri saját sorsát. Én meg
- 

jósolom. 

megdobbant a 
Soha 

cselédleány mégis meggondolta, 

nem állott meg, hanem meggyorsitotta 
a 

lépteit és szaporán hazafelé tartott. Nem- 

sokára a kapuhoz ért, azon valósággal
 be- 

szaladt. A jóslással tolakodó ember a 

nyomában. Valósággal üldözte a leányt, 

akhi néhány ugrással már a konyhában
 is 

áz növendékeinek védnöksége alatt hozzák 

szinre és a bevétel nagyrészét a keres- 

kedelmi iskola támogatására forditják. 

1 Meschendörfer tudvalavőleg ennek az 

iskolának az igazgatója. 

Megvételre 

volt. 
- Most négyszemközt vagyunk. Hadd 

lássak a jövőjébe - mondotta az idegen 

és szurós tekintetét a leányra szegezte. 

Nem tudtam ellentállni kérem, - 

meséli most utólag a kis cselédleány. 
Ugy 

nézett rám, hogy be kellett engedjem a keresek 
11 ruhaszekrényt, 1 asztalt, 4 haj- 

Ktott széket, 1 konyhaszekrényt, 

1 konyhaasztalt és 2 hokkerlit.
 

Ajánlatokat „Medvező alkalmi vé- 

fel" jeligére a kiadóba kérek 

konyhába. Pedig szerettem volna, ha mi- 

nél hamarább eltünik. 

HIPNÓZIS, AMELY MINDEN 

AGYONABÓL KIFOSZIJA 

A SZEGÉNY EMBEKRI 

Hivatalos okmányok tanuskodnak ar- 

lönben Brassóban is volt precedens és czért 

cióDa, 

a munkaadók nem hajlandók magukévá
 tenni 

ezt az antiszociális itézkedést. 

A furcsa intézkedés ellen egyébként nem- 

csak a munkaadók, de a munkások is állást 

foglaltak, kijelentvén, hogy a törvény ki- 

szolgáltatja őket a munkáltatók
nak,k. ; 

A kereskedelmi kamara memora
nduma 

továbbiakban követeli, hogy a mu
nkaadók ré- 

szére 37 éves korban adják meg az aggko
ri 

nyugdijjárulékot, Ezenkivül a tár
sadalombiz- 

tositási törvény egész csomó intézkedésének 

megváltoztatását követelik azzal, h
ogy az eb- 

ben megállapitott terhek elviselhetetlenek. 

A jelenlegi kormány által készitett é
s meg- 

szavazott törvény ellen tehát az összes mun- 

kaadói szervek felléptek. A munkakamara 

után most az ipar és kereskedelmi kam
ara 1s 

tltakozik a törvény egyes intézkedése ellen 

és a tiltakozásnak heves parlamenti ka
mpány 

utján fognak hangot adni. Valószinü, hogy
 a 

minden oldalról megnyilvánuló nyomás ha
tá- 

sa alatt a munkaügyi kormányzat mégis el- 

szánja magát a törvénynek oly szellembeni 

való módositására, hogy azzal a munkaadók
 

és a munkások egyaránt meg legyenek elé- 

gedve. 

cdelmi és iparkamara ik abba az ak 

! 

kenység Landru-ja, szurós szemekkel ha-
 

Pardon, kisasszony, ismeri-e a szerencséjét ? 

VIGYÁZAT! H ipnóziss a! 
do 

egy brassói széllh 
„Kegyed bizonyára nem ismeri a s

orsát..." 

Ez történik ujabban Brassóban. A kül- 

telkeken a lágyszivü fehérnépek körében 

bure terjedt, hogy valami cigány, a hiszé-
 

talmába keriti a Doldogtalanokat' és az- 

tán mindenükből kifosztja őket. 

A hipnot.kus rém pedig szabadon ga- 

rézdálkodik. mert amire továbbállt, az 

áldozatok teljesen elfelejtik kinézését. 

Sötét misztikumok ezek, amelyekre - 

amint az alább kitünik - néhány kiscse- 

led könnye nem képes magyarázatot ad- 
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kező pillanatban megfogta a kis cseléd- 

leány kezét és hadarni kezdte a multat, 

jelent és jövendőt. 
Ménden olyat bejósolt neki, ami egy kis 

cselédleány álmodozó lelkületét elvará- 

zsolhatja. 

Hogy ezután mi történt, azt nem igen 

lehet pontosan tudni. A kis cselédleány 

meséli a rendőrségen, könnyes szemek- 

sel: 

. Hittem neki. Azt gondoltam, hogy 
igazat mond. De nem baj, kérem, ha ha- 

zudott volna, csak miért fosztott ki min- 
denből. 
A továbbiak során pedig megtudjuk, 

hogy a kis ceelédleány arra ébredt, hogy 

a furcsa ember nyomtalanul eltünt. Be- 

szaladt a lakásba, kiszaladt az udvarra, 

mindenfelé kereste, de sehol sem találta. 

Közben eszébe jutott, hogy a pénze iránt 
19 érdeklődött. Halvány érzés derengett a 

leányban, hogy meg is mondta, bol tartia 

nehéz veritékkel összegyüjtött ezerötszáz 
ejét. 

Nyurtalanság szorongatta a torkát. 
Odaugrott a ládafiához. Üres volt. Fel- 

ráptotta a szekrény ajtaját: az is üres 

polt. 
Minden üres volt. A cselédleány rájött 

detten magyarázta a furcsa történetet. N 

szomszédok azt hitték a kis cselédleány- 

ról. hogy megőrült. Értesitették a máso- 

dik kerületi rendőrséget. 
És itt folytatódott a furcsa eset, amely 

egy veszedelmes szélhámos garázdálko- 

dását segitett feltárni. 

A HIPNOTIKUS TOLVAJ 
BÜNCSELEKMÉNYEI 

Elekes Teréz cselédleány szomoru pa- 

naszát csatolták a többi aktákhoz, mert 

kiderült, hogy 

a rendőrségen még egész csomó ha- 

sonló panasz ügyében folytatják a 

pizsgálatot. 
A kis cselédleányt Lecca rendőrkomiszán 

hallgatta ki. A rendőrtiszt megvigasztal- 

ta a kis cselédleányt, aztán megpróbálta 

tőle kivenni a tolvaj személyleirását. 

- Ugyhiszem, hogy cigány volt. Pon- 

tosan nem emlékszem az alakjára. Mi- 

után eltünt, elfelejtettem, hogyan nézeti 

És miért adta oda neki a pénzét 

kérdezte Lecca komiszár. 
Mert ugy érezlem, hogy oda kell ada 

nom. . . Parancsolta. 
Igy válaszolgatott a kis cselédleány. Al 

vallomásból kiderült, hog 
ugyanannak a hipnotikus szélhámos- 

nak esett áldozatul, aki hetek óta ga- 

rázdálkodik a külvárosban. 

Ennek a veszedelmes szélhámosnak 

rengeteg áldozata van Brassóban. A kül- 

városokban operál és a hatóságok megtl- 
lapitása ezerint 

hipnózissal dolgozik. 

A nyomozó közegeknek az a gyanujuk, 

hogy egy szélhámos cigány a tettes, aki 

minden tudatlansága és müveletleneége 

ellenére tud hipnotizálni, amit arra hasz 

nál föl, hogy a szerelemben csalódottakat 

és hiszékenyeket kifosztja. 

Új szisztéma, biztosra megy. Az áldo- 

zatokból kivallatja, hol tartják értéktár- 

arra, hogy magnak sem hagytak kelen- 

gyéjéből egvetlen darabot sem. 

Ekkor segitségért kiáltozott. Összefu- 

tottak a szomszédok, akiknek elkesere- 

ux-mozeó 
Jön Szombailiól 

Az évad legérdekfeszitőbb és legizgalmasabb filmje: 

„DzsINGISZ KHÁN KARDJA 
Főszerepben: RORIS KARLOFF, aki a „Bestia" és „Frankenstein" 

maszkjaiban hóditotta meg a világot. 

gyaikat, aztán mindenükből kifosztja 

őket. 
A rendőrség keresi a szélhámos hipno- 

tizőrt. 
s. m. 

Jön! 

ról, hogy a furcsa ember a követ- 
Ma utoljára : „Dillangó kisasszony" 



Vénasszonyok nyara 
Brassóban 
sz, a nagy mágus, végigsuhan a páro- 
50n rozsdabarna köpenyében és sereg- 
szemlét tart, mielőtt megkezdené munká- 
ját. És kegyesen felőölti az elmult nyár 
álarcát, csalóka pvarázslatápal hitegetne 
hiszékeny emberszizeket. Vénasszonyok 
nyara Brassóban - szép, talán legszebb 
épszakunk. 
Amikor a napsütés már nem tüzel, csak 
cirógat, nem vakitja, csak álmodazásra 
csábitja a szemet. Széles, nagy gesztusok- 
kal, ivelő karlenditésekkel. fecti pasztell- képét a párosnak az ősz, bársonyosan 
finom, lehellethalopány nüanszokkal dol- 
gozik, táplatokat mélyit, puha fátylakkal ponja be a konturokat, sejtelmesen szép 
fündérvárossá parázsol ja Brassót, 
Ezekben a napokban, ősz ajándékos Hélelőttjein kitódulnak a hideg házak né- pei az aranyszóke utcákra; a sétatereken apró emberkék, gyerekek játszanak gond- talan, téltudatlan játékokat. kiskabát- ban sietnek iskolából hazai ebédre az is- kolások, hajadonfőlt hancuroznak, üres lelkeken döngeti a futball a kaput, mesz- 
szire szállnak a csendes levegőben a pé- kony gyerekhangok, - a korzó öszi di- pafot mutat nyári jókedpbvel, behunyt szemmel napozó, csicseregpe pletykáló csoportokkal. 
Az idegen, aki megfordul most ilt, örök- re magábpal pviszi a páros narázsát szibé- ben, lelkében, - a bennszülőttek igazi inyencei pedig a Cenkalatti sétányon a féli szunnyadásra készülő hegyek között 
élvezik a tüneményesen szép napokat. 
Vénasszonyok nyara! 

Ezeken az estéken még ragyognak a csillagok, haloányodova a közeledő Hold előtt, mint héja röptére elnémuló kiscsi. bék, - még forró szavakat hoz a szeilő árnyas padok felől. 
Vénasszonyok nyara, minden n 

napja uj ajándéka a brassói ősznek... 
er, g 7á . 

Tizenhét tanuló bukott el a bras- 
sői irásbeli éretéségin 

Három napja folynak Brassóban az őszi érettségi vizsgák. A szóbeli vizsgára összesen 131 tanuló jelentkezett. Ezek közül tizenhét diák az irásbel. vizsgán elbukott. Csüörtökön délelőtt megkez-. dődtek a szóbeli vizsgák. Először vizs- gáztak a székelykereszturi unitárius gim- názium tanulói. A bizottság megengedte, hogy azokból a tantárgyakból, amelye- ct magyarul tanultak, a magyar diákok anyanyelvükön felelhessenek. Ezután sor került a székelyudvarhelyi katholikus és állami gimnázium diákjaira is, majd a brassói liceumok növendékei vizsgáztak. A szóbeli vizsga eredményeit minden va- lőszinüség szerint pénteken délután hir- 
" : 

Kedvezően sikerüléek a brass 
rendőrvizsgák 

A Bracsóban megtartott rendőrségi vizs gák véget is értek. A vizsgáztató-bizottság hivatalos jelentése szerint az összes szom- szédos megyék rendőrtisztjei és detektiv- jei megfeleltek a követelményeknek és ennek tulajdonitható, hogy a vizsga ered ményei aránylag kedvezőek. Összesen hárman buktak el a vizsgán. Mindhárom rendőrtiszt a brassói rendőrségről való. A vizsgáztató bizottság tagjai már cl js hagyták Brassót. 

Tekézőösport 

Nasárnap nyitja meg ünnepélyesen uj szö- 
vetségi pályáját Pál András Derestye-uti 
vendéglős. Az ünnepi megnyitót nagy dijver- 
seny keretében és a Vig Barát közremükö- 
désével tartják meg. A verseny 0 bábra 

ezért az üzemek vezetőségét kényszeriteni 

ra. Az illetékes hatóságoknál közbenjár- 

x
 

Egyre-másra itélsk el a betövöket 
Miután a rendőrség megtette a köteles- 

ségét, most a törvényezéken jár rá a rad 

betörő: névsze 
Imre és Imre 

rint Dobos Gyula, jJakab 
Lajos álltak a brassói tör- 

szerint a három tómadár ezév juniusá- 
ban kifosztotta Blum Reveica Noában 

képpen Dobos Gyula hajtotta végre, mig 
a többiek terepszemlét tartotltak és „fa- 
laztak". Az egyik betörő koldusnak 
maszkirozta magát és ugy tanulmányvozia 
át a házat. Ugvyanez a társaság meglopta 
Lassel Róza és Kiss Ágnes brassói lakóso- 
kat. A törvényszék beigazoltnak vette a 
vádat és mivel a betörések zömét Dobos 
hajtotta végre, a biróság a főtolvajt két- 
évi sulyos börtönre és kétezer lej kártéri- 
tésre, Jakab lmrét két havi és 21 napi 
fogházra itélte, Imre Lajost pedig ártat- 
lannak találta és ezért felmentette a vád 
és annak összes következményei alól. Az 
itélet jogerőre emelkedett. 

Brassó, szeptember 29. 

A Duca-féle liberális-párt brassóm egyei 
tagozatában lázasan folynak az előkészü- 
letek arra a kormánybuktató akcióra, a 
melyet a bukaresti központ határczott el 
Miután az egész várost és a vármegyét el- 
árasztották a liberális-párt kialiványát 
tartalmazó plakátokkal, a helyi tagozat 
vezetői megkezdték a szervezést és a pro- 
pagandát. 

A helyi tagozat vezetősége legutóbbi 
ülésén elhatározta, hogy október 22-én 
megrendezi a brassómegyei tagozat kon- 
gresszusát, amely egyben a megyében élő 
liberális tömegek monumentális megmoz- 
dulása lesz. A jelenlegi vezetőséget ugyan 
is, amelynek élén Lapedatu volt kullusz- 
miniszter áll, négy évvel ezelő't választot- 
ták meg és igy a párt alapszabályai ér- 
telmében a négyév leteltével kongresszus 
utján uj vezetőséget kell választani. 

a betörőkre: Csütörtökön deélelőtt háron 

vényszék Enescu tanácsa előtt. A vádirat 

lakó asszony házát. A betörést tulajdon 

1 Duca a liberális-párt vezére, Bratianu Di- 

VUlasta 
parancsára 

Burian 
mindenkinek oftan 

Ulasta Burian 
parancsára 

kell lennie 

mindenkinek jó 

Nagyszabásu liberális gyűlés lesz 
Brassóban, 

amelyen Ducával az élen az egész vezérkar megjelenik 

nu, Anghelescu volt közoktatásugyi mi- 
niszter, valamint a központi vezetőség 

többi tagjai és a párt legmarkánsabb ve- 
zetői. 
A kongresszusi előkészületekkel kapcso- 

latban a helyi tagozat vezetői megtették a 

által Bukarestbe tervezett nagy tüntetésen 
Brassómegye is kellőleg képviseltesse ma- 
gát. Tudvalevőleg a liberális-párt a jövő 
hónap folyamán negyedmillió empert 
akar összegyüjteni Bukarestben. Értesü- 
léseink szerint Brassómegyéből több mint 
kétezer ember megy le Bukarestbe, hogy 
résztvegyen ezen a nagy tüntetésen. Te- 
kintye, hogy a vonat drága és ezt a köz- 

nak, a liberális-párt tüntetői minden va- 
lószinüség szerint szekereken fognak Bu- 
karestig menni és minden eshetőségre szá- Erre a nagyszabásunak igérkező kon- 

gresszusra bejelentették résztvételüket 
zan 

Szociális 

aBrassó, szeptember 29. 
Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk ar- 

ról, hogy a munkakamara munkásszek- 
ciója behatóan foglalkozott a brassói áés 
brassókörnyéki gyárakban uralkodó mun- 
kásviszonyokkal. A munkásszekció veze- 
tősége megállapitotta, hogy a szigoru tör- 
vények ellenére is a gyárak nagyrésze 
még ma sem felel meg higiénia szempont- 
jából az általános követelményeknek és 

kell arra, hogy a törvényes előirásokat a 
munkásság egészsége szempontjából is 
tartsák be. 

A határozatot közölték a munkakamara 
vezetőségével, amely tegnapi ülésén fog- 
lalkozott a kérdéssei. A munkakamara ve- 
szetősége elhatározta, hogy megkezdik 
az akciót a gyári higiénia kiforszirozásá- 

nak, hogy az egészségügyi szabályok be- 
tartása szempontjából fokozottabban el- 
lenőrizzék az összes iparvállalatokat és 
üzemeket, 

Az igazgatótanács ezenkivül foglalko- 
zott azzal a beadvánnyal, amelyet a ka- megy és azon mindenki részt vehet. 

Trel. 584 

mara magántisztviselői osztálya nyujtott 

ERASSÓ 
Bombasiker ! Szepfember 28-tól, 

„EN ÉS A 
Főszerepben: Ulasta Burian, 

marsal", amelynek világsikere volt. Ez a f nak teljességét juttatja érvényre 
eljes 
Tarka 

pompáijában ragyog. Egy meseország fiourái 

e a ra 

hancos i 

csSÁSZÁ 
Gret! Theimer, Werner Fülterer Vlasta Buriannak, a híres cseh komikusnak második hatolma 
im még hatalmasabb sláger. - Sznészt talentumá- Vlasta Burian, mia Gretl Thetmer bájának és kedvességének 

keretben látjuk a mulatságosabbnál mulatságosabb 
ókedvéről. 

csütörtöktől Világsláger!: 

s filmalkotása Első volt az .Ál- 

vonulnak fel tel ve pajzánsággal, jókedvvel. 
jeleneteket, kisérve a közönség 

kérdések 

lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 

TÁNASE És 
Szinre kerül: CÁRÁBUSUL cANTA 

mitva, hat napra való élelmet visznek ma- 
gukkal. 

á 

nka- 
Kamara idezgatótanácsa előtt 

be. Ebből kitünik, hogy 

a brassói banktisztpiselők arrol panasz- 
kodnak, hogy a pénzintézetek a hioba- 
talos munkaidőn tul is dolgoztatják őket 
anélkül, hogy ezekért az órákért bármi- 

lyen ellenszolgáltatást is kapnának. 
A kamara vezetősége elhatározta, hogy 
ezt a kérdést is rendezi és átiratban kéri 
majd a bankokat a törvényes munkaidó 
szigoru betartására. 
Végül is a munkakamara igazgatótaná- 

csa elhatározta, hogy addig, amig a mun- 
kakamra összes helyiségeit meg nem kap- 
ja, a kisiparos szakosztály az Ipartestület 
helyiségeiben fogja tevékenységét foly- 
tatni. 

- Hogyan éljen a szivbajos ember? Ilyen 
eim alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán. 
tanár tollából hézagpótló munka jelent meg Bu. 
dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 
mára iródott és elmondja mindazt, amit minden 
szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 
nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 
szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem gyakor- 

ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 
gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 

kedve lesz 

! x„IZSAK TAÁNCISKOLA" őszi tantl a 

szükséges lépéseket, hogy a liberális-párt 

lekedési eszközt csak a husos fazék mel- 
llett ülő pártok engedhetik meg maguk- 

latokkal fog tartatni a hivatalos lap 127- 

bérbeadva. 

ügyosztályában tekinthetők be. 

Mozgóban. 

mait október 2-án kezdi. Beiratások: szepül 
ber 25-től Vár-utca 110. szám alatt. á 

a Schullere:.:
 

Az Erdélyi Kárpát Egyesület vezető, 
már régebb idő óta foglalkozik azzal 
gondolattal, hogy a Schulleren egy milbe den igényeket kielégitő modern mend4 es házat épit. A megszivlelendő gondol hosszas tervezgetés után már a megvall N sulás stádiumába jutott, amennyib[2 Prassó legkiválóbb épitészeinek közrem 
ködésével már el is készitették enrek / 
pompás menedékháznak a terveit, Hogy tervek minél tökéletesebbek legyenek, 
egyesület vezetősége versenypályázat 
irt ki, amelyre összesen öt ajánlat érk , zett. A pályázatokat felülvizsgáló bizol ja 

ság tagjai Schuller Albert, Kurt Eroma 
8l és Fritz Gött voltak. Pályázatot nyujto e 

tak be: Günther Frank épitész, Selil 
Rudolf épitészmérnök, Jahn Lothar épi 
kezési vállalkozó, Otto Laxen mérnök 
Lassel Helmut épitészek. A bizottság us 
találta, hogy a legjobb tervet Günthe 
Frank épitészvállalkozó készitette el. 3 
zottságot küldenek ki, amely a tervek ( 
egységesiti és az uj elgondolás alapjál e 
megépitik a tökéletesnek tervezett, mo 
dern Schuller-hegyi menedék- és üdüld , 
házat. - 
sz a ezzzenz 

* ROSNER MELITTA okl. zongoratanád , 
nő külföldi tanulmányutjáról visszaérkezel o 
és a tanitást (Tonica-Do módszer szerint: ii 
ujból megkezdette. Jelentkezés: Voevod Mi t 
hai 11. Tel. 4-. 
mxzszu es e 

Primária Municipiului Brasov 

No. 24.652-1935 ! Serv. Economic. 

ARLEJTÉSI HIRDETrMENY ! 
A Rózsatér 3 szám alatti „Barcasági nd varnak' (Régi Koronának)) nevezett pDen 

déglő és szállodának 3 épre paló bérbeadása céljából f. é. október 198-án d. e. 11 órakol 
a városi polgármesteri hivatalban- nyilváno 
árlejtés, lepecsételt, bélyeggel ellátott aján- 

1931 számában kihirdetett általános szabályol alkalmazásával. 
A helyiség udvar és istálló nélkül les 

A közelebbi feltételek a városi gazdasági 

orvoshoz. - A rendkivül praktikus müű ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 
ban. (Vidékre 10 lej portó.) 

ön: 

ciímű rtevü, 2 felvonásban, 
l6 görl. - Legpompásabb 

Bukarest legna 

Dr. Polony mp. 

32 képben 60 ballerina - Hires táncosnők és akrobaták. disz etek. - Párizsi kosztümök. - Könnyekig fog kacagni. 

gyobb sikere: 

Brassó, 1933 szeptember 25 

Dp. Primar: p. Secretar Genera 
Dr. St, Popovici mp 

1933 okióber 4. 
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Marosvásárhelyen is 
megalakult a munka- 

biróság 

M arospásárhely, s sze ptember 29. 
A marosvásárhelyi munkakamara mel- 
tt munkabiróság alakul, amely a mun- 
sadók és alkalmazottak vitás ügyeit 

Dumitrescu munkaügyi 
elügyel ő már meg is érkezett Marosvá- 
árhelyre, hogy elintézze a munkabiróság 
lakulósának formaságait. 

an 

agyarország pénzügyi 

helyzete a Népszövei- 
ség előtt 

London, szeptember 29. 

A Financiar Newe jelentése szerint a 

gyarország helyzetéről leadott jelentése 
igen jó hatást váltott ki a nemzetközi pia- 

szepi ekon. A londoni tőzsdén az értékek álta- 
lában emelkedtek. 

Eunös viszonyt folyiatott 
a saját leányával 

Marosovásárhel y, szeptember 29. 
Negurle Mihály 38 éves Kkisk i 

da már két esztendeje bünös viszonyi 

v miból eg 
esztendővel ezelőtt meghalt. 
A hatóságok egy feljelentés következ- 

ményeképpen most rájöttek a viszonyra. 
Negurlét letartóztatták és beszállitoíták 
a marosvásárhelyi ügyészségre. 

zrem 

e Ahol a diákok 
800 éves kanaloakkal esznek 

London, szeptember 29. 
Londoni távirat szerint jövő évben Sir 
ohn Simon angol külügyminisztert vá- 
asztják az oxfordi egyetem Lord Kan- 
kallárij 

lamelyben a tudományos világ közéleti 
Tol embert részesithet. z oxfordi egyetem 

szervezete valóságos őserdő, olyan sürü 
pjl és szövevényes, mint valami távolkeeti 

vallás. Ha azt mondjuk, oxfordi egyetem, 
máris durván eltorzitottuk a valósá o 
mert oxfordi egyetem nem egy van, 
nem 
Ünaversity College. de a többi sem utol- 
só Az oxfordi egyetemek - angol szóval 
College-k - két csoportra oszlanak. Az 
elsőbe a régiek, a másodikba az ujak tar- 
toznak. A régiek nyolc-kilencszáz évesek, 

ez ujak és parvenüek - szégyen, gyalá- 
zat - mindössze négy-ötszáz esztendő- 
sek. A diákok bent laknak a kollégiu- 
mokban, a Plantagenetek asztatninál esz- 
nek, a Tudorok korából való késekkel és 
villákkal. Angliában majdnem mindenki 
oxiordi diák volt, aki valamire vitte az 

! irodalomban. Öxlordban tanult meg la- 
önul és görögül Swift Jonathán, Oxford- 
ban szerezte meg nagy tudományát és 
rettentő haragját a piperkőc főnemesek 
ellen Johnson Sámuel, akit doktor John- 
son néven emlegetnek az angoleok, a ti- 
zennyolcadik század nagy kritikusa és a 

világ legnagyobb étvágyu széplelke. 
Oscar Wide volt az utolsó nevezetes ox- 
fordi diák. De nemcsak az irók, a politi- 
kasok is Oxfordban tanultak, Óaldstone, 
a nagy liberális politikus, jeles diák volt, 
Hem csoda, ha szabad idejében a görög 

ben tragikusokról irt könyvet. Angliában 
nem szeretik az olyan politikust, aki nem 
valamelyik előkelő főiskolán részett. 

Nép szinmüvek 
Melsi előadásokra 

tanát 

kezet 

nti 

Mi 

asági mit Eorsos pogácsa Leoeit 30 
8 Csermelu: Esgy barázda, cgy csók . 36 

Deczeilu: Ködmönke . 30 
Nyulaszu: Károlukának csizma kék , 48 
Jós Ferenc Ha férfi vagu, légy férnű , ő51 

neri Falinus: Náni . 
me Illuésné: Gyütüs Zsidó . 60 

Hiyésné: Nánai biró lánuo . 60 
lilgésné: Minden jó, ha a vége jó . 66 
Ilgésné Bokros uran .B5 

. fiyésné Ne játsz a csókkal . 5 
I2 Papp: Bandi gulyás 15 
R Dapp Birtok .12 

Hiba van a kiéta kördl 95 Sándor P.: 

la felsoroltakon kivöl Is igen nagu 
választék van 

Portó 10 lei - Az összeg előzetes bekü.- 

dése ellenében szálhtja 

zitaioti 16 éves leányával. A viszony- 
gyermek is származott, aki fél- 

gi 

Lili szinésznő volt a hölgy, aki azért 
törvényszékre, hogy 
ejelen legyen pálópörének tárgyalásán, 
melyet Indig Oitó iró ellen inditott. 

ának. Ez a legfényesebb kitüöntetés 

legalább két tucat. Tenhiresebb az 

Brassúi Lanok Kü vvosztálva 

Bukarest, szeptember 29 

A politikai élet középpontjába a szina- 
jai ünnepeégek lezárultával ismét Maniu 
Gyula került. Maniu, mint ismerctes, teg- 
napelőtt Szovátára érkezett. A szovátni 
ut kihangsulyozott célja a miniszterelnök 
üdülése volt. Üdülés hely ett azonban Szo- 

növi ki magátt 
Alig érkezett meg Manin Szovátára, 

máris betoppantak e f ürdőhelyre S-col 
Aurél, Pop Jonel, Boila Zaharia és fuliu 
Coroianu képviselők. Csütörtökön várat- 
lanul Szovátára érkezett Popovici igaz- 
ságügyminiszter is. Az Adeverul jelenté- 
se szerint Szovátára megy Madgearu 
pénzügyminiszter is. 

váta a politikai események középpontjává 

Tehát a politikai helyzet távolról sem 
nyugodt és Maniu személye körül, ha 

Budapest, szeptember 20 
Feltünést keltett a törvényszék második 

emeleti folyosóján, az ugynevezett „házassá- 
fronton" egy elegáne, kékkosztümös 

hölgy aki Falus Imre dr. ügyvéd társaságá- 
ban jelent meg Bidly István dr. törvényszéki 
tanácselnök tárgyalóterme előtt. 

; Prága, szeptember 29 
katholikus tót néppárt vezére, Hlin- 

ka proklamációt bocsátott ki, amelyben a 
tótság nevében erélyesen tiltakozik a 
Sloovak betiltása ellen. 

Követeli Hlinka a parlament feloszlatását 
... 

Beregszász, szeptember 2 

rá. Azt mondotta, hogy a mai eterilizá- 
ciós világban nem igen lehet ilyesmit lát- 
ni. Ki is mentena Beregszász melletti 
Ardó községbe meglátogatni azt az asz- 
szonyt, aki 
huszonhat ép alatt huszonnégy gyerme- 
ket hozott a világra. : 
Az iskolában érdeklődtem az áldásban 

bőven részesedett asszony felől. 
- Julis, gyere csak ki, vezesd el ezt 

a bácsit anyádhoz - szólt be a tanterem- 
be az iskola igazgatója. Egy szőke, so- 
vány kisleány jelentkezett. Az igazgató 
ur nevetve figyelmeztetett, hogy óvatosan 
érdeklődjem a gyermekek száma iránt, 
mert ; 
még azt gondolják, hogy hivatalos sze- 
mély vagyok és a sok pulya után pala- 
mi illetéket kell fizetniök, 
A falun végigmenve, Juliskával 
rátkozom. Délután három óra volt. 

GYEREK VAN., KENYÉR NINCS 

deztem. 
- Semmit. 

Semmit? 
- Az anyám szilvát ment délelőt: szed- 
niés 
csak estefelé lesz ebéd, reggel meg még 
nem polt kenvér odahaza. 

ugyan egyezség nem jön létre, mint aho- 

Neményi 

Szabó tanitó ur hivta fel a evelnem 

gyan Mihalacheval is történt, hamarosan 
robbanás várható. 

egyébként csütörtökön Bukarestből 
vább utazott Topolovenibe. Az állomáson 

fogadta az ujságirókat, de nem volt haj- 

landó nyilatkozni. 

mondotta -, hogy az én győzelmemről 

nem lehet beszélni. 
egyeztünk, 

Jasiba érkezett és ott beszédet tartott, a 
melynek lényege az volt, hogy 

ben. Ezen az értekezleten lefektetik a párt 
közeli akcióinak programját. - Értesülé- 

Ha nem vón' ilyen nyavalyás 
a világ, jöhetne még egypár pulya 
- mondja a 24 gyermekes ardói asszony 

Látogatás a legtermékenyebb beregi családnál 

ba- 

-Na, mit ebédeltél Juliska? - kér- 

5. oldal 

MIHALACHE 
to- 

- Loegföljebb annyit jelenthetek ki, - 

Kölcsönösen meg- 
ennyi az egész... 

DUCA 

a kormány felbomlóban pan. 
A liberális-párt vezetősége egyébként 

vasárnap értekezletre ul össze Bukarest- 

sek szerint 

Neményi Lili uj házassága 
Horváth Arpádhoz, a Nemzeti Sziuház rendezőjéhez megy feleségűl 

Indig nem jelent meg a törvényszéken, de 
képviseletében eljött Forró Ferenc dr. ügy 
véd. Tizenkét óra tájban szólitották be a föle- 
ket a tárgyalóterembe, ahonnan rövid pár 
perc mulva jöttek ki. Neményi Lili ekkor 
boldogan felsóhajtott: 
- Hála Istennek, ennek is vége van! 
Mint értesülünk, Neményi Lili válópöré- 

nek befejezése után férjhez fog menni llor- 
váth Árpádhoz, a Nemzeti Szinház rendező- 
jébez. 

Hiinka tiltakozik 
Uj választás kiirását követeli a tótok vezére 

is, hogy aztán szabadon választott patla- 
ment igazgassa az ország sorsát. mert, 
szerinte, 
a jelenlegi parlamentnek már semmi jo- 
ga nincs ahhoz, hogy a toótok fölött ren- 
delkezzék. 

Kiderül, hogy a kisleány, egyike annak 
a huszonnégynek, akiket anyjuk a világ. 
ra hozott, aznap még nem evett semmit. 
Az ilyesmi gyakran előfordul náluk és ha 
van is mit enni, legfeljebb egyszer egy 
nap, krumpli, vagy paszuly, de csak ugy 
vizben főve. Megkérdezem, mit csinál, a 
mi kor nem eszik. 

- A kistestvéreimmel jáccok. 
Ahol ez történik, egy mezőgazdaságból 

élő falua, amelynek az az előnye is meg- 
van, hogy a termékeket a közeli városban 
mindjárt el is lehet adni. 
Roskodozó házikó, ahol Lajos Józsetf 

és felesége, született Kiss Ilka 1aknak, a 
kik szegénységükön kivül azzal a neveze- 
tességgel birnak, hogy huszonnégy gyer- 
meknek adtak életet. 

EGYETLEN SZOBÁBAN.. 
Az asszony meg a férje az udvaron ül- 
nek, körülöttük néhány gyermek, babot 
szemelnek. Ez lesz estére az ebéd. 

Nem igen köszönnek vissza és osak ak- 
kor nyugeszik meg tekintetük, amikor Ju- 
liska megmondja, hogy „ezt a bácsit a fa- 
nitó ur kütte'. 

Kint maradunk az advaron. Az egyet- 
lenegy szobába, ahol iaknak, éppen hogy 
benéztem. 

/ 

E követelések között van ay 
érdekes is: 
arányszám szerint részesüljenek pnállala. 
tuk nyereségében... 

lJómagam mán hatvannyóc fele 

Szováta a politikai érdeklődés 
cenírumában 

Popovici is felkereste Maniut, odavárják Madgearut is 

a liberális párt balra tolódik és mun 
kásköveteléseket is feloesz programjúba 

fölöttébb 
az alkalmazot hizonyoi 

TITULESCU ÉS BENES 
BUDAPESTEN 

Budapest, szeptember 29. 
A szinajai konferencián tanácskozó kül- 

ügyminiszterek közül kettő csütörtökön 
délelőtt Budapestre érkezett. Benes a cseh 
követséget kereste fel. 

Itt fogadta a Írancia követet, akivel 
elbeszélgette a rendelkezésére álló időt. 
Aztán vonatra ült és folytatta utjat! 
Genfbe. 

Titulescu, aki ugyancsak Genfbe utazik, 
a Ritzben ebédelt meg a román követ- 

l ség nébány tagjával 

egyiken nincs is ágynemü, csupán le. 
pedőnélküli szalmazsák. 

A legutóbbi esőzés nyomai a szoba leg- 
több helyén láthatók. Lyukas a háztotő 
Ez az otthona a huszonnégy gyermekes 
anyának:. „Szerencse' egy csomó meg is 
halt közülük. 
- Nem akartak idősebb korban éhen. 

veszni - mondja Lajos József - hbát 
inkább kenyérevés előtt elmultak a vi- 
lágból. 
Istenhivő emberek. 

Hisznek a mennyországban és abban, 
hogy kell gazdagnak lenni, meg sze- 
génynek és a szegényeké a mennyor- 
szág. 

A földön azonban tulsokat éheznek. 
- Az Isten akarta a cok gyereket -- 

mondogatja az asszony -, nát mit tehe- 
tünk ellene, nem vagyunk mi városi nép. 
Nehéz élet, igaz élet. 
Szörnyülködve beszél arról, hogy milyen 
romlottak a városban az emberck, hogy 
ott még öt év után sincs mindenkinek gver 
meke és nem érti mi a célja az életüknek. 

„PÁSZOLUNK EGYMÁSHOZ 
Az asszony mindössze negyven éves 
- Tizennégy éves volt, amikor elvet- 
tem, aztán 

jött a sok pulya, mintha keritésen ha- 
jitották vóna átal. 

járok. 
negyven vótam, amikor második feleség- 
nek elvettem. Nem vót hiba a nagy kü- 
lönbözet. Pászolunk egymáshoz - mond- 
ja egyfolytában a férfi és igy ekszik ki- 
huzni magát, ami egy kicsit nehezen 
megy, mert a télen nagyon beteg volt. 
Ezért még ha akadna, sem tudna mun- 
kába állni. Aggkori járulékként 500 koro- 
nát kap évente. 
- Küzködünk mi szivesen - szólal 

meg az asszony -, hiszen szért vagyunk 
a világon, de egy a baj, hogy 

ha a pulya felnő, vagy elsiszik kaloná- 
nak, pvagy megnősül és kereső nem ma- 
rad illhon. 

ROSSZ AZ ELOSZTAÁS 

A rosszul táplált gy--mekek hallgata- 
gon vesz:k körül anyjukat. 
Próbaképpen elmondatom velük a meg- 

keresztelt gyermekek nevét, néhányszor 
nekikezdenek, de aztán abbahagyják Kü- 
lönben akármelyik faluban használt ne- 
vet mondanak, mind helyes, mindegyik- 
hez akad gyerek. 

- Ha az ember nem nyapalyogna 
ovágja ki az asszony - hát még né- 
hány pulyára oda se néznenk, de igy 
csak az életbenmaradottakat próbáljuk 
felnevelni, talán lesz miből. 

Most már azoknak aggyon az ég pulyát, 
i akinek nincs. mert ne essék neheztelésbe, 
csak 

rossz ez az elosztás, nem oda agyják a 
jólétet, ahopá a gyereket. 

Nem keserüen panaszolja ezt, csak men- 
tegeti magát, mert már nem akar több 

Büzös odu. Két ágy van benne, de az 
gyermeket. Megelégelte. 

Jat Sándor



6. oldal 

TOMCSA SÁNDOR: 

A szerelem vállajai 
párbeszédekben 
A féltékeny szerelem 

(Szin az állatkert, a majom-osztály). 
FÉRJ (izgatottan berohan): Hé, valaki! 

Hallól!! 
ŐR: Na, mi a frász? Mi baj? 
FÉRJ]: On itt a felügyelő? 
ŐR: Én vónék, de már bétőtötték. Az 

ur későn gyütt. Nyoccázan jelentköztek. 
FÉRJ; Miről beszél maga? 
ŐR: A csimpánc helyirü. De már bé- 

tőtötte egy ur. A miniszter ur egy távoli 
rókonnya. Hiába: protegció, protegció. 
FÉRJ]: Ne beszéljen szamárságokat! 
ŐR: Nem szamárság a' kéröm. Este 

nyóctu' reggel nyócig mehet ahova akar. 
Reggel nyóckor fölveszi a bőrt s este 
nyócig nem köll ögyebet csinájjon, csak 
vakaródzon. Kéccer önni kap s néha na- 
rancsot a közönségtől. Kinek van ma élyen 
dolga? 

FÉRJ: Nézze, kérem, fogja, mondja 
csak: ez az ur ma délelőtt fél tizenkettő- 
kor - hogy is mondjan - bent volt itt 
a hivatalában? 
ŐR: Benn vót, benn, egy rém pontos 

ember. 

FÉRJ: Egész biztos, hogy bent volt? 
ŐR: Benn vót, me' éppen akkor nyuj- 

totta ki a rácson a diplomáit, hogy vi- 
gyem az igazgató urhoz. Teccik 
ezeket csatolni kell a kinevezéshez. 
FFÉRJ]: Fogja, kedves barátom és gon- 
doilkozzon: holt-bizonyos, hogy az az ur 
nem volt kint? 

ŐŐR: Hinnye a kesergőjit, le is ütném a 
derekát, mer' szógállat, az szógállat. 
FÉRJ: Nézze, kérem, fogja, mondja: 
hány majom van itt? 

ŐR: Hetvenkilene. , 
FÉRJ: És ezek ma délelőtt féltizenket- 
tőkor mind bent voltak itt, ahogy tetszett 
mondani szolgálatban? 
ŐR: Hinnye a kesergőjit, há' hogyne 
lettek volna bent. 
FáÉRJ: Egy sem sétált például a Hopi- 
kék utcában? 
ŐR: C hinnye, a kesergőjit, há' hogy 
mond olyant az ur! 
FFÉRJ]: Nézze, kérem, fogja, itt egy csa- 
lád boldogságáról van szó. Nem foroghat 
fent az az eset, hogy az ön tudta nélkül 
valamelyik majom távozzon innen? 
ŐR: Az teljesen kizárt dolog. 
FÉRJ: Esküdjék meg arra, ami ma- 
gának a legkedvesebb. Van önnek gyere- 
ke, meg édesanyja? 

cszküszöm az ők... illetve az én állá- 

FÉRJ Hogy innen majom ki nem te- 
heti a lábát 

FÉRJ: Köszönöm, most- már nyugodt: 

FÉR]J: A, semmi. Ma féltizénkéltőkor 
Éppen arra nyitok be a szobába, hogy a 
feleségem az ablakból integet le az utcá- 
ra és azt kiáltja: „A viszontlátásig, kis 

ŐR: Kizárt dolog. Méremkizárt dolog. 
FÉRJ: Mert az ember sosem lehet elég 

óvatoss 

IZör-hből jelentik: Községtanácsi válasz- 
tások során a szociáldemokraták 64, a 
kommunisták 2 mandátumot, a polgári 
pártok pedig 50 mandátumot nyertek. A 
szociáldemokraták megtartották többsé- 
güket. 

- IDŐJARÁASJELENTES. A budapee- 
ti meteorológiai intézet jelentése szerint 
az időjárásban lényeges változás nem 
lesz, hegfeljebb délnyugaton némi felhő- 
södés. 

dősitőnk jelenti: Nagyvárad állandó vá- 
lasztmánya ujabb 10 milliós kölcsön felvéte- 
lét határozta el s ilyen értelemben javaeslatot 
terjesztett a nagytanács eléé A nagytanácsot 
szombat délutánra hivták össze. Ezen a gyü- 
lésen döntenek a munkanélkül segélyezés és 

tudni 

jelenti: Békés Károly sirgondozó jelen- 
tést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen 
tettesek leszerelték és elloptak a gróf 
Kun Géza és báró Kemény Vilma krip- 
tájáról egy 20 ezer lej értékü bronzkoro- 
nát. - Mazuchi kereskedelmi felügyelő 
pár héttel ezelőtt razziát tartott a pékek- 
nél és megállapitotta, hogy több pék. kü- 
lönösen a külvárosiak, drágábban árul- 
ják a kenyeret a megszabott árnál. A já- 
rásbirósság 5-10 ezer lejjel sujtotta az 
árdrágitó pékeket, a törvényszék azon- 
ban a büntetést most mindenkinél 1000 
lejre csökkentettee. - A kolozsvári bor- 
bélymunkások, valamint a szabómunká- 
sok is, kollektivszerződést és fizetéseme- 
lést követelnek munkaadóiktól. Ebben az 
irányban már erőteljes mozgalom indult, 

felügyelőségen. 
......... 

berből már teljesen 

egyik gyerek azt mondja, hogy ő, 

iák az ajtót és a cselédek béréből 

hanem levenné 

Egyetlenegy sem polt 
maloztatta polna azt 
jötettekről, elképzelt népének üdpéről 
gondolkoznunk, nekünk, felnőtteknek 

tegyük embertársainkat, sőt még arra 
És mindezeknek mégis az ellenkezőjét 

- Agyonverték egyik gazdatársukat. Nagy- 
váradról jelentik: Bél község csendőrsége a 
nagyváradi ügyészségre kisérte Lunga Fü- 
löp, Popa Miklós, Barna Miklós és Borczok 
Pál parasztokat, akik botjaikkal megtámad- 
ták Crisan Miklóst és halálra verték. Crisan- 
ra csak hajnaltájban akadtak rá az utszélen. 
Még élt, de már nem tért magához. A Kórház- 
ban belehalt sérüléseibe. A gyilkosság inditó- 
okát még nem tisztázták, valószinü azonban, 
hogy a szerencsétlen földmives bosszunak 
esett áldozatul. 

- CHAPLIN NEM TURI ELVALT 
FELESÉGE EÉSZTELEN PAZARLÁSÁT. 

losangelesi törvényszék előtt megin- 
dult a pör Charlie Chaplin és elvált fele- 
sége, Lita Grey között, a Chaplin által 
fizetendő tartásdij leszállitása körül. A 

en pazarlásra, amit egyes hollwoodi 
sztárok és sztárnék folytattak, amig a 
gazdasági válság szele a mozicsillagokat 
is meg nem csapta. Chaplin elvált felesé- 
ge. például, 20 
költött két fiacskájára, fejenkint 3500 
dollárt egy európai utazásra és minden 
egyes hajvágásért 4 dollárt fizetett. 
Chaplin ezt megsokalta és „esztelen pa- 
zarlás' indokolással a tartásdij leszállítá- 
sát kérte. Chaplin reméli, hogy a pör az 
ő javára dől et 
- Magyar nóta-est Csikszeredában. Tudó- 

sitónk jelenti: A csikszeredai református Nő- 
szövetség október elsejére müsoros estélyt 
rendez. Az estély főszereplője Albis Józse? 
dr. nótaszerző lesz, aki néhány estélyével 

lönben erdélyi körutra készül. 
- A MAHARADZSA ÉS A KAROS- 

SZÉK. Londonból irják: Az alwari ma- 
haradzsa nemrég megérkezett Londonba 
és legnéikülözhetetlenebb holmiját száz- 
negyven bőröndben hozta magával. Be- 
vonult a szállodába és néhány perc mul- 
va az igazgatót hivatta, akihez a követ- 
kező szónoklatot intézte: „Remélem, 
uram, hogy esze ágában sincs engem elül- 
dözni. Szobáimat lótuszvirágokkal diszi- 
tette és ugy látom, egyébként is igyeke- 
zett gondoskodni arról, hogy otthonosan 
érezzem magam londni szállásomon. De 
mi volt a szándéka, amikor ezt a sok bőr- 
karosszéket és bőrheverőt ide állittatta ? 
Én indus vagyok, ön pedig minden vala- 

na arról, h mi mennyire becsüljük az 

ogy a tehén a mi felfogásunk szerini 
szent állat. Nem kivánhatja tehát tőlem, 
hogy elpusztitott tehén Börével bevont 
székre üljek! Sürgősen kérem, azonnal 
távolitson el szobámból mindent, ami 
bőrből való. Ha olyan vendégeket fogad, 
mint én, igyekeznie kell kissé civilizál- 

szükségmunkák kérdésében is, tabban gondolkozni. Elég csunya dolog. . í 

- KOLOZSVARI HIREK. Tudósitónk 

sőt jelentést is tettek róla a munkaügyi 

fo folyamán világosság derült a fékte- 

ónap alatt 33.965 dollárt 

már nagy sikert aratott Csikban. Albis kü- 

mirevaló könyvből meggyőződhetett vol- 

állatokat. Azi pedig igazán tudnia kell, -NKacgyvárad nujabb kölcsönre szorual Tu- h 

zaeé ay yiz 

Tököl. Temesvárról jelentik: Megirtuk 
már, hogy Rottenstein 
tisztviselőnél betörő járt és sok értéket 
lopott el. A rendőrség elfogta Flegmann 
Zotán fiatalembert, aki már régi ismerő- 
se a rendőrségnek. Flegmann egy dusgaz- 
dag fakereskedő gyermeke. azonban el- 
züllött, egyik szélhámosságot a másik 
után követte el, nagylábon élt, szeretőket 

tartott. Beismerte, hogy a Rottenstein-fé- 
le betörést ő követte el. Az ellopott 48 
ezer lejből 14 ezer lejt megtaláltak nála. 

A hiányzó 34 ezer leire vonatkozólag 
minden felvilágositást megtagad. F 
mann elmondotta a rendőrségen, hogy 
háromizben járt Róttenstem1 
honnan rengeteg selyemdolgot lopott. A 
ruhanemüeket Bbarátnőinek ajándékozta. 
Az ékezereket pedig elzálogositotta. Fleg- 
mannt átkisérték az ügyészségre. 

AsiAk Egy francia tanitónak jutott eszébe, megszapaztatni apró nebulóit, hogy ugyan mit is csinálna az egyik és mit a másik, ha király lehelne? A gyerekek válaszai- 
ból kiderül, ami egyébként eddig sem volt ti 
bennük lelhető fel a romlatlan naivságnak és az ösztönös 
kölcsönös keperéke, amelyet emberségnek nevezhetnénk és amelyet a felnőtt em- 

kimosott és kiégelett az élet annyi özönovize és tüzvésze. Meg- hatóak ezek a pálaszok, mintahogy az igazi emberség mindig megható. 

titok, hogy a mai világban már csak 
igazságérzetnek az a 

Az 
ha király lehetne, pénzt adna a szegényeknek 

és jól fizetné cselédeit. (Otthon bizonyára azt látja, hogy a koldus előít becsap- 
szeretnek le-lecsipegeini). A másik gyerek tör- 

vényeket alkotna, segitene a szegényeken és utakat épittetne. A harmadik eltő- rölné a háborut; a negyedik azt mondja: soha sem gondolna 
a nép oválláról az adóterhekelt; 

szomszédos országokkal, hogy soha többé ne legyen háboru... 
közöttük, aki a maga javára, örömére, 
a képzeletbeli aranykincset, hogy ő király, mindegyik csak 

a maga hasznára, 
az ötödik jóbarátságot kölne a 

és igy topább. 
játékos kedovére ka- 

álmodozott... - O, menyit lehetne ezen 
Akik, ha nem is pagyunk mind királyok, 

de arra mégis pan hajlamunk, hogy jót tegyünk a szegényekkel, hogy boldoggá 
is, hogy háboru helyett a békét szolgáljuk. 
csináljuk. nem azért, mert 

/ hogv Angliában lemészárolják a tehenet és megzabálják a husát. Ezt még megér- 
tem, mert éhségből teszik. Nem vetem 
meg az európaiakat alacsony müveltségi 
szinvonaluk miatt.. 

ugyan magában egyet-mást az indus fe- 
jedelem felfogásáról, de nem szólt egy 
szót sem, hanem mélyen meghajolt és sie- 
tett a kapott utasitáshoz képest intéz- 
kedni. " 

- A TECHNOKRACIA SZAMOK.- 
BAN. Körülbelül tiz-tizenkét épve, hogy 
Amerikában a technokráciát emlegetni 
kezdték. Hogy a technokrácia előrető- 
rése azóta mit jelent, arra megfelel a 
neroyorki statisztikai hivatal 
adáta: 1919-ben az Egyesült Allamok- 

zott konzerodobozok készitésépel és 
évenkint 9400 millió dobozt állitottak 
elő. 1929-ben már csak 3400 munkás 
dolgozott és az előállitott konzerodobo- 
zok száma kélszer akkora polt, mint 

gépeknek köszönhették. De a gépüzem 
hatása más téren is mutatkozik. A me- 
zőgazdaságban is jelentkezik a munkás 
kezek háttérbe szorulása és a gépek 
térhóditása. Öt hold föld felásására az- 
előtt legalább tizenkét órára volt szük- 
sége egy embernek. Ma egy nagyobb 
traktor ugyanez alatt az idő alatt oi- 
ezer hold földet megdolgoz. Az Egyesült 
Államokban az aratás idején halmillió 
ember kellett a munka elvbégzésére; ma, 
a gépek beállitása után, erre a munkára 
négyezer ember elegendő. De nemcsak 
gyárakban, a gazdaságokban lett a gép 
az emberi munkaerőnek ily veszedelmés 
vetélytársa. A gép betört a hivatalokba 
is és ott is nagyon sok munkaerőt tett 
feleslegessé. Wayne Parrish amerikai 
közgazdász, aki egy nagy munkában 
megirta a technokrácia térfoglalását és 
a gép előretörésének köpetkezményeit, 
kimutatja, hogy a hivatalokban, iro- 
dákban a különféle számológépek be- 
vezetése a személyzet egyharmadát el- 
üzte iróasztala mellől. Három gép négy 
kezelőpel naponkint kilencezer számlát 
tud kiállitani. Legujabban már olyan 
gépekkel kisérleteznek, amelyek a 
cönyovelést is el tudják látni. A közgaz- 
dász fölveti, hogy milyen kevés munká- 
val milyen nagyszerüen élhetne az em- 
ber, ha a technokrácia nemcsak a töké- 
letes gépet, hanem a tökéletes enmert 
is kitudná termelni. 

A TÁRSADALOMBIZTOSITAÁS egysé- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal, román és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot- 
ta Ormai István tanácsos. Ára 35 lej. Póstai 
szállitással 45 lej. Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

LFOGTAK EGY TEMESVAÁRI BE- 

temesvári vám- 

Fleg- 

akásán, a 

nem vagyunk 
királyok, hanem azért, mert nem ovagyunk gyermekek. Ők is csak ekként fognak 
cselekedni, ha már ők sem lesznek azok. Miért? Ki tudná megmondani? És ki 
tudná megmondani, nem polna-e jobb sorsa az emberiségnek, ha gyermekek kezébe tennők le sorsát, melyet a felnőtlek keze elrontott, elejtett ? 

dennek van határa. Az igazgató gondolt 

néhány 

ban összesen 34.000 munkás foglalko- 

1919-ben. Ezt az eredményt a kilünő 

tóztatták, 

ugy tökéletesiteni, hogy drót nélkül fog 

utén a müvet müködésbe hozza. 

Végy hirándaló halá 
Válcop, szeptember 29.. 

Fánica Moldeveanu és Nicolae Pant, 
zeseu rendőrtisztek, valamint Jon Co 
diogilc és Alexei Baicu-lilorman ujság 
irók szerdán a nyilt tengeren csónaks 
tak. A csónak a viharos tengeren hirtele 
felborult s mind a négy utas a tenger) A 
fulladt. ni 

A ronáci halálvonat 
váltókezelőjét a tábla i 

bünösnek találta 

; Temesvár, szeptember 29. 
A temesvári tábla Sotirescu-tanács 
csütörtökön bünösnek mondotta ki Cse 
nák András váltóőrt, a ronáci halálvona 
váltójának kezelőjét s 

1 évi börtönre, valamint 10 ezer le 
kártéritésre itélle. 

Csernák a Semmitőszékhez felebbezető 

Az ügyvédgyilkos 
Schira Miklós és fele. ; 
sége ellen elrendelték 
a vizsgálati logságot 

Temesvár, szeptember 29. 
Schira Miklós és felesége előtt dr. Steil 

ner Béla temesvári ügyvéd agyonlövetélnt 
sével kapcsolatban kihirdették a 30 naln 
pos vizsgálati fogság elrendelésétt 1 
A temesvámi ügyvédek eilhatározták 
ogy 

nil 
Schira védelmét egyikük sem búáljná 
lalja. 2 

Ezzel kapcsolatban később érdekes fo al 
dulat állott be. Az ügyészségen megjel lent Radulescu Viktor dr. ügyvéd és beljők 
jelentette, hogy a védelmet egyetlen baná! 
honorárium nélkül vállalja. Radulescu al 
felkereste a gyilkos 15 éves Józsa neviló 
leánya, akit szabadlábra helyeztek él 
sirva könyörgött neki, hogy vállalja el A. 
védelmet. Az ügyvédet ez annyira me 
hatotta, hogy a vedelmet minden tisető 5. 
letdij nélkül elvállalta. 

ne 

ni 
n i 

4 
nt 

Steiner Béla temetése szerdán zajtot 
le. A temetésen az egész ügyvédi kar rész 

- UJ SAKKVILÁGBATNOKSÁ K 
SZÜL. Aljechin sakkvilágbajnokot Bo 
goljubov, a sakkjáték egyik nagymester 
kihivta a világbajnokságért való reván 
mérkőzésre. A mérkőzés a jövő évbet 
lenne. Aljechin még nem határozott ar, 
ról, vajjon a kihivást elfogadja-e, valósz 
nü azonban, hogy ha sikerül a meccshe 
szükséges pénzt összegyüjteni, kiáll Bol 
soljuhovval 

- A4 disznőölőkés és az örökség. Szilág 
somlyóról jelentik: Birtalan Ferenc rátony 
birtokos hosszabb idő óta haragban él Paf 

Pavel mészárossal, unokaöccsével. Tegnap 
te Birtalan Róza nevü leányával együtt 

igyekezett a mezőről haza. Haragosa Pap 
Pável mészáros utánalopódzott és egy Hisz 
nóölőkéssel hátba szurta Birtalan Ferencet 
Birtalan azonnal összeesett. Leánya sikoltozái A 
sára összefutottak az emberek, ártalmatlanná 
tetták Pap Pávelt és a sulyosan sebesült em- 
bert kórházba szállitották. Pap Pávelt letar 

- Felfalálták a rádió-órát. Egy génnal 
olasz mérnöknek sikerült a villamos órál 

ják szabályozni és hajtani. Ennek az órá- 
nak a müve egy kis rádiófelvevőhöz ha 
sonlit. A mérnök az olasz postaigazgató 
ságnak ajánlatot tett ilyen óra épitésére 
A feltaláló most azon dolgozik, hogy rá- 
d ó-zseborát szerkesszen. Az órara alkali 
14azott kis antenna veszi fel az éteren ál 
a közös óraleadó energiáját, amegy azi 

i 

A Brassói Lapok előfizetési osztálya 

kerületi képviselőt 
keres Biharmegye területére. Kizáróln 
elsőrangu akviziciós képességekke 

agilis, kitartó energiával rendelkező 
urak adják be sürgősen részletes (el ! 
digi müködés, személyi adatok, ese 
leg fénykép stb.) irásbeli ajánlataikat 
Saját autóval, motorbiciklivel rendelke- 
zők, vagy vasuti utazási kedvezmény 6 

jogosultak előnyben. 



1933. szeplember 30. 

29. 

loszlávia szarvasmarhát 
Csehszlovákiába ? 

aká tee : lFága, szeptember. 
gele A jugoszláv Állatkiviteli Szindius 
uöke e hét végén Prágába utazikg) 

éhány technikai természetü kér 
írgyaljon a csel gazdasági körök é 
zel a jugoszláv állatbevitelt Cseh) 
jába megkönnyile. A tárgyalásolelő- 
eláthatólag rövid ideig tartanak ái 
en remény megan a kedvező red- 

Olaszország 

A különböző szen 
és 21 között a következő baro 

bjásszállitmányol érkeztek: Me 
zágról élő baronfi 25.305 kg., vált 
omfi nem ment Jugoszláviából3 

Domfi 136.482 ke í 
. Tojást Juse lávis 24.253 ké 
hMánia 3000 kg- Bulgária ped 8310 

le. g-ot szállított 

ot 
29. lóma, szeptene 
Steil A Római Nezetközi Mezázdasági 
vetél tézethez érkett hivatalos tárati j 
) napntés szerint Légyelország ide 
lengyel korméáy a következő 
zták meg: a buzarmés eredmégé 
uillió mázsára ecsülik, ami 2 
páljnázsával nagydb a 

lavuli engyelorszá 
buza- é rozstermé, 

forjal kevesebb. roz 
egjejsára számitan vagyis 2,8 
s belöbbre a tavalyál. Az utolsót 

escujal több. Az árate 
nevió mázsa mell e 0. millió máz 
ek é d alatta a talyhak, mig az utoló 

iagánál kek gymillióval kevesbb. 
megbból 24.5 mió názsás é le 
iszteáputbelül a mufévi és az ölves 

nennyiségének b 
nillió mázsára csü 
nillió mázsávalevesebb a multévint és 

ajlot 
rész 

4 millió mázsal marad mögötte az 

Bo 
stere 
váns 
vber 
t ar 
ulósz 
cshe 
Bo 

* . 

A világ le elő buzakészlet 

ondon, szeptember 2 
A szeptembersén készitett összeállás 
serint a világ Izakészlete 30 millió 1á- 
ka volt a multá 26.5 millió, az 1931 vi 
1 millió, az 19 évi 29.5 millió, az 18 
Wi 27 millió éaz 1928 évi 19.5 mil 
mázsával szemln. lágy 

itony 

Pap 
p A 

gyütt 
Pap 

disz 

encet. 

Itozá 
lanmá 

A világ apottermelése 
és gyasztása 

don, szeptember 29. 
A Gyapotszövés Kötőiparok Nemzet 
tözi Szövetségénk manchesteri központ. 
a most tette közl a világ gyapotfogyasz- 

.
.
 

heim-szekrényét feszitették fel, 

kell olvasnia! És a römiző asszonynak: 

ásának julius 310 és a gyapotkészletek1 
uk augusztus 1- lezárt kimutatását. El 

Bukarest, szeptember 29. 
A Nemzeti Bank közli, hogy miután az 

utóbbi időben az 1000 lejeseket tulnagy 
számban hamisitották, 

Szilágysomlyó, szeptemBer 29. 
A Szilágyságban három jelentős betö- 

rés történt rövid idővel ezelőtt. Egyik 
betörés tettesét sem sikerült kézrekenite- 
ni. 

Előbb Reich Izidor kereskedő Wert- 
majd a 

Diósadi Hitelszövetkezetnél és a krasz- 
nai községházán dolgoztak a betörők. 
Az utóbbi helyen 78 eser lej készpénzt 

zsákmányoltak. 
Ma hajnalra a negyedik betörést jelen-. 

tik. Ez alkalommal 
Szilágyhadad községben 

tlitházát dulták fel. 
A betörők álkulcsokkal bejutottak a köz- 
segházának ugynevezett irattári szobá- 

a község 

a falát és igy bejutottak a jegyző szo- 

bájába. Itt két Wertheim-szekrényt talál- 
tak. 

1 
NEM KELL A DETEKTIVREGÉNY 

éjszaka és a kávéházakat estétől hajnalig 

járja a vándor könyvárus. Ha igaz az, hogy 

cipőben jár és az órásnak késik az órája, nem 

igaz az, hogy az éjszaka könyvárusa nem is- 

meri és nem szereti a könyvet. 

A sápadtarcu kávéházi vándor ismeri a 

saját áruját, imádja a könyvet és pontosan 

tudja, hogy kinek mit kell kinálnia. 

A jóltáplált kereskedőnél megáll: „Tessék 

a Raskolnyikov a bün és bünhődés könyve, 

a legklasszikusabb és legörökbecsübb olvas- 

máy, négyszáznyolcvánhat nagy oldal és az. 

egész két pengő!" Vagy a bolyhoshaju ifatal 

irónak: „Tessék Musset versei, uj magyar fot- 

ditás, igen olcsó, csupa lira, önnek ezt el 
Itt a 

legizgalmasabb detektivregény ahol még az 

utolsó oldalon sem tudja senki, hogy ki a 
gyilkos!" ; 

Beszélgetünk az éjszaka könyvárusával és 
kérdezzük, hogy mit vásárolnak most a bu- 
dapesti éjszakázók. 

- Javul az izlés, irodalom kell és nem de- 
tektiv-regény - mondja. 

Csodálkozunk: 

erint julius végg ezévben 24.3 millió ennek az oka? 

et la volt a vilájgyapotfogyasztása a Az irodalom rikkancsa leteszi a könyvet egy 

etar maltév hasonló idszakának 22.3 milliós székre, megáll az asztalnál és interjut ad: 

ogyasztásával szaben. Az amerikai gya- 
pfogyasztás 12.3billió báláról 14.2 mil- 
lóva emelkedett, ig az indiai gyapdé 
44 millióról 4.2 mlió bálára esett vissz. 
Aigusztus 1-én a vág gyapotkészlete ki 
ek 5 millió bála lolt a multév hason 

énna 
órál 
fog 
órá 

z ha 
gatól 
ésére 
Vrás 14 

Ikal - MAR A NAR NCSOKAT 1S PUSZ- 
u át 7JAK. Sokszá zer tonna buza elsü 

azi esztése, óriási kivémennyiségek elége- 
eladhatatlanságuk miatt Ameriká- 

h ran megeste A napokban spanyol 
imölcsnagylereskedők Angliába 

hajózásuk kövben százezer láda na- 
randsot dobtak a lengerbe, mert Angiiá- 
ban való piacregobása nem látszott jö- 
vedelmezőnek 

...... 
, * UTMUTAFo KETTŐS KONYVVI. 

EL gyors és könnyi elsajátítására. Nincs 

übbe könyvelési ehizség, mindenre kész 

winta, a legujabb törjények előirásai tigye- 

embe véve. Kisebb kereskedelmi és ipari 

álllatoknak nélkülölhetetlen. Ára 30 lej. 

idé jek pénzben, vag bélyegben küldjenek 

35 lejt és póstalordultáva megkapják a 

e 

cat 

Ike- 

más écánontuli országokban ! 

-A Udetektiv-regény első őse átlátszó volt, 

mint a hegyipatak. Az olvasó már az első 
percben tudta, hogy ki a gyilkos és az iró 
sohasem csalta meg. Később már két, három 
és több személy között kellett az olvasónak 
választania. A regényből keresztrejtvény lett. 

3 . zlz De ez még nem elég. Jött az uj detektivre- 
d Sszakának 45 ló bálájával 2 gény, amelyben már nem a gyilkos a gyil- 

! 

zat. És igen nagy sikere volt egy detektiv- 
kos, hanem a detektiv, esetleg maga az áldo- 

regénynek, amelynek az utolsó oldalán az de- 
rült ki, hogy a regény irója a gyilkos. 

- Most már nem volt fokozás és egy hó- 

elyben az olvasó a mindvégig izgalmas és 
ekes olvasmány végén arra eszmélt, hogy 
maga, az olvasó a gyilkos! 

Ez már sok volt. A budapesti polgár 
a segitett a detektivnek százötven ol- 
da) át keresni a gyilkost, segitett a gyil- 
kosik elfogni a detektivet, sőt azt se bán 
ta, a regényiró maga került a börtönbe. 
Arra azonban nem kapható a saját kész- 
pénzrt, hogy a könyv elolvasása után ma- 

gát jtassa a rendőr kezére. 

eli könyvárus befejezi az interjut, 
olja a könyveit, köszön és megy a 
asztalhoz. Anatol France könyvét 

A detektiv-regénynek 

a Nemzeti Bank október 16.-tói kezd- 

jába, onnan át megbontották a jegyzőiro- 

a borbély nincs beretválva, a suszter rongyos 

apja olyan regény hagyta el a detektivpiacot, 

Asok 6amisitás miatt : 
......................... 

Keorán beállt az őcz, hozszu latt a hanadamesti 

„Ugyan? Hogy lehet az? Mi 

A betörők a lalu határáig vitték 
a községháza két 
Wertheim-szekrényét 

percre-sem lanyhult- Mizdon posszimistával 
szemben boldogan állapitjuk meg, hogy Bu- 

Bevonják a régi ezerlejeseket 
bve megkezdi az 1000 lejes bankjegyek 
becsarélését. 

A bankjegyek helyett ujtipusu, ha- 

sonló értékü bankjegyeket bocsátanak ki. 

Egyre ijesztőbb sti- 
lusban dolgoznak a 
szilágysági betörők 

A két hatalmas szekrényt a betörők 

avyalog kicipelték az udvarra és on- 

nan gyalog továbboitték a nehéz vas 

alkolmányt a falu határáig, ahol au- 

tóba tették a zsákmányt és elrobog- 

tak ovelük. 

A két pénzszekrényben a hivatalos 

megállapitás szerint 150 ezer lej kész- 

pénz volt. 

Egészen furcsa és gyanus ez a betörés. 

Ahhoz, hogy két Wertheim-szekrényt 

éljéirék kivigyenek és elhurcol- 

janak a falu határáig, sok ember és 

jó egynéhány nehéz szerszám kellett. 

Egész bizonyos tehát, hogy nagy és szer- 

vezett rablóbanda dolgozott itt és ez az a 

Eanda, amely a Sziágysag közbiztonsá- 

gát ez utóbbi időkben a iegnagyobb ret- 

tegésben tartja. 

VIG BETYÁRBÓL SZOMORU PANDUR 

Augusztus közepén indult meg és azóta 

dapesten igen jelentős az idegenforgalom. 

ÁAki pedig nem hinne a statisztikai hivatal- 

nak sétáljon kissé a pesti éjszakában, ahol 

most gomba módjára szaporodtak el az éjje- 

i mulatók, annak a reménységnek a jegye- 

ben, hogy megélnek az idegenből. Két héten 

belül a következő firmákat olvassuk a villa- 

nyos transzparensen: Casanova, Boccacio, Lo- 

pós Bár. A Casanovát, Boccaciot könnyü 

megérteni: éjjel egy óra után mindenki Don 

Juan. Mit jelent azonban a Lopós Bár? 
A Lopós Bárt egy ismert budapesti éjsza- 

kai fiatalember alapitotta, akinek igazi ne- 
vét senki sem tudja, mindenki Lopós Bandi 

néven tiszteli. Hogyan ragadt Lopós Bandira 

a Lopós Bandi név? 
Egyszerüen. Az ifju Bandi (mert tényleg ez 

a keresztneve) hosszu időn keresztül azt a 

furcsa foglalkozást üzte, hogy lopta a ven- 
dégeket az egyik éjjeli mulatóból a másikba. 
A lopás ugy történt, hogy Bandi autóba ült 
és a mulatók előtt ácsorgott. Ha azután i 
merős jött, nem engedte be a mulatóba, ha 
nem addig dicsérte a másik mulatót, amig a 
vendég beült Bandi autójába, aki igy ellep- 
ta az egyik mulatótól a másik mulató számá- 
ra, amely nem volt hálátlan Bandival szem- 

ben.- 
Igy kapta az éjszaka vig betyárja a buda- 

pesti korhelyektől a Lopós Bandi nevet és 
ezért bivják az Andrássy-uti kis mulatót 

Lopós Bárnak. 
Tegnap éjjel a Lopós Bár előtt mentünk el, 

a tulajdonos aggodalmas arccal állott mula- 
tója ajtójában: 
- Nagyon vigyáznom kell - panaszolta - 

lopják a bejáratnál a vendégeimetl! 
Igy lett a vig betyárból szomoru pandur. 

3. 

A KÖNNYELMÜ FAKIR 
Már rakosgatják a székeket a kávéházban. 

Hajnalodik. Az ismert hangversenyrendező 
és impresszárió még előad: 
- Van most egy csodás artistám. Én ne 
veltem. Fakir. A legérdekesebb látványossá- 
ga a világnak. A nyelvét az orfeumban a kö- 
zönség előtt, a hatóság ellenőrzésével egy asz 
talhoz szegezik és hitelesen lepecsételik. Öt- 
venkét napig marad a fakir leszögezett és le- 
pecsételt nyelvvel egy helyen, közben péppel 
elrtik. A legbámulatosabb mutatvány, a kö- 

valósággal őrjöng étrte. 
érdezzük: 
kat keres a fakir? 

Nagyon sokat! 
- Vanie a fakirnak megtakaritott pénze? 
- Dehogy van! 
- Hogy lehet az? 
Az impresszárió 
mág visszafordul: 

mzé zmenőben van, de 

.
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. 

oldal 

- Hogy miért nincs megtakaritott pénze?. 

Nagyon egyszerü. Amilyen könnyen keresi, 

a pénzt a fakir, olyan könnyen el is költi... 

Már fakirnak sem érdemes lenni? 

4. 

PISTIKE 

Legutolsó párisi elegánciával öltözött há- 

rom év körüli bébi, divatosra soványitott 

elegáns mamája karján. A mama csitit
ja: 

Mindjá- otthon leszünk Pistike. Most 

szépen felszállunk a kisszakasaza, szép kicsi 

szakaszra szállunk fel és akkor hazameg
yünk. 

ZAdd ide! - mondja Pistike rö
vid habo- 

zás után. Még fogalma sincs magáról 
az 

odaadnivaló dologról, de gyanakvó lelkében 

homályos sejtések ébrednek, hogy itt van va- 

lami, amit neki oda kell adni. 

- Mit adjak, életem, angyalom, harmat
v!- 

rágom? 
- Azt! - hadonászik 

zonytalan irányban. 

A mama gondolkozik, hogy vajjon a nyu- 

a kövér kezecske bi- 

gati pályaudvart, a banántornyot, vagy a 

fényreklámot kivánta-e meg Pistike. Majd 

egyet gondolva, hirtelen tantuszt vesz elő. 

Nesze, életliliomom, tündérálom, itt a 

szép aranypénz, aranytantusz a jó kis Pisti- 

kének, te fogod beledobni a villamosba. 

- Én, én! - tapsol Pistike. Átveszi a tan- 

tuszt. Nem veszi a szájába, mert ezen az 

ifjukoron már tul van. Nézegeti és vár. Oda- 

mennek a villamoshoz, ahol rengeteg ember 

akar felszállni. Pistikét és mamáját előre. 

engedik. A gyermekes anya még a pesti ut 

cán is szent. 
- Oda kell bedobni, kicsiny harmatszirom, 

oda! - mutatja a mama Pistikének a per- 

selyt. 
- Nem! Oda nem - horgad fel a 

mekben az ősi tagadás. 

A mama hosszu magyarázatba kezd, hogy 
miért van ez igy. Pistike dacosan hallgat, az- 

tán durcásan dobja a tantuszt. Nem a per- 

selybe, hanem melléje. Elgurul. A vezető sem 

találja meg. A mama ujat akar dobni a pet- 

selybe, de Pistike velőtrázó üvöltés kiséreté- 
ben jelzi, hogy erre egyedül csak ő hivatott, 
még akkor is, ha az elsőt elhibázta, ebből vi- 
szont nem lenne szép dolog általános követ- 
keztetéseket levonni. A villamos már percek 
óta áll. A kocsi belsejében nő az izgalom. 
Többen karambolt sejtenek, néhányan rövid- 
zárlatot. A forgalmi rendőrt is szidják. A 
villamosba rengeteg sürgős dolog, halasztha. 

tatlan sietés zsufolódik össze. Mindhiába, 

mert Pisiike még nem dönött. Pártokra osz- 
lanak. Egyesek szerint erély hiányzik, mások 
szerint a józan rábeszélés. A modern gyer- 
meknevelésről kötetnyi vita alakul ki. 

Pistike végül a közönség lelkes tapsa köze. 
pette mégis bedobja a tantuszt a perselybe a 
a kocsi hamarosan megindulhat. Pistike rop- 
pant népszerü közérdekü cselekedete miatt 
Pistikét azonban ez nem érdekli, mert egy 

magas öreg bácsival van elfoglalva, akinek 
a bajuszát rángatja. 

gyer- 

5. 

AZ ÖNTÖZŐKOCSI 

Riasztó pánik támad a nyomában, ha mes- 

jelenik ez a száguldó Niagara, ruhát, cipő, 

kalapot nem kimélő vizsugaraival s azzal a 

dölyfös nagyurral ott hátul, aki mint élet és 

halál ura szabályozza a vizsugarakat, egye- 

dül és megfellebbezhetetlenül. 

Száguld a vizszörnyeteg és nyomában ma: 

gasra száll a por, mely messze elárulja, hogy a 
pesti utca levegőjét hol igyekszenek frissé és 
ózondussá tenni. 
Nincs az a tank, melytől ennyire rettegné- 

nek. Ha hallják dübörgését, fedezéket keres- 
ve rohannak az emberek valami védett hery- 
re, ahol biztonságot lehet remélni. 
Merész pilóta ez a vizsugárszabályozó. 

Sportember. Keményen fogja az emelőt és 
egy mozdulatra zudul, vagy csendesedik a 
vizsugár. Mekkora lélekjelenlét, bajnoki elhi- 
vatottság van az ilyen emberben. Roppant 
ügyességgel, villanó szemmel mindig az utol- 
só pillanatban rántja vissza a vizsugarat, 
mikor már a szerencsétlen áldozat a végsőre 
van elkészülve. Centiméterekre az áldozat 
mellett csitul el a vizsugár, szinte surolja is 
az áldozat fejét, mint halálthozó lövedék. 
S ha elkésik egy tizedmásodperccel, akkor 

bosszankodva csap az emelőre: ejnye, gyenge 
formában vagyok.. 
ún egyszer láttam egy furcsa locsolópiló- 

tát. ÁAlmatag, kékszemü ember volt. Körülöt- 
te lármásan zajlott a világ s ő nem is vett 
tudomást arról, ami kavaradott körülötte. 
Elmerengve forgatta az emelőt, nagy gyerime- 
ki csodálkozással szemében, amikor a min- 
dent megtisztitó vizsugár nyomán durva 
szitok hangzott az emberek száján. Maga 
volt a megtestesült igazságosság, nem tett kü 
lönbséget ember és ember között. Lelocsolt 
kislányt, nagymamát, bankárt, soffőrt, diákot, 
démont, öregurat rendőrt, katonát, civilt, min- 
denkit. Rájuk se nézett, mintha nem is eb- 
ben a világban élt volna. Messze, nagyon 
messze révedt a tekintete. 

Mikor gyanutlanul magamat nyakig vé- 
giglocsolt, őszi elegánciám romjain elme- 
rengve gondolkoztam arról, vajjon milyen su- 
lyos lelki válsága lehet ennek a szomoru em- 
bernek. 

Feleki Lászlé
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S P 
n NöCfölényes győzelme aluventus fölött 

Bukare-, szeptember 
Szerdán este ujabop „villanymeccs volt 

Bukarestben. Ezalkalommal a NAC ját- 
szott éjszakai világitás mellett a fubentus- 
sal. A mérkőzésnek különös jelentősége 
és izgalmat kölcsönzött az, hogy a Ju- 
pentus legutóbb 3:1 arányban legyőztle a 
Ripensiát. Ilyenformán a NAC-Juvecntus 
meccs pillanatnyilag afelett látszott dön- 
teni, hogy 

melyik csapat a legerősebb jelen- 
leg az országban? 

A küzdelemből a nagyváradi csapat fé- 
uyes játék után fölényes győzelemmel ke- 
rült ki (4:0 (félidő 1:0) aránypan. A já- 

ték háromezer néző előtt folyt le Radulcs- 
cu biráskodása mellett A közönség un- 
nepelte a vendégcsapatot lendületes, győ- 
nyörü játékáért. 
A játék már az első perackben ériési 

irammal kezdődik. A NAC támaa és Bo- 
dola irtózatos bombája a kapojáról rat- 
tan vissza. Néhány perc milva ujabb 
NAC-támadás, amelyet Jubász kapufája 
ejez be. A NAC továbbra s rontban 
marad és veszélyes támadásokat intéz, a 
melyek végül a 235-ik perceben meghoz- 
zák az eredményt. 

Kocsis megszökik, beadását Rónai e5 

méterről -édhetetlen lövésel góllá érté- 
kesiti. Ezután kissé lan,nul az iram. . 
Juventus is feljön, veszélyeztet a NACG- 
kaput, három kornert is kicsikarnak, de 
a kitünő NACpédelem minden peszélyt : 
elhárit. 

A második félidőben a NAC ismét óriá- 
si tempót diktál. 
sincs rossz formában, sőt kimondottan na- 
gyon jó és lelkes játékot mutat, de a 
NAC egyszerüen ellenállhatatlan. Szebb- 
nél-szebb és gyorsabbnál-gyorsabb NAC 
támadások követik egymást, amelyek egy- 
re veszélyesebbek. TIöbb lövés a kapulfát 
éri, Végül a félidő közepe táján Kocsis 
hatalmas kapufalövése a mezőnybe pat- 
tan vissza és Kováts bevágja. Nemsokára 
Kocsis rohan a szélen, beadja, Nóna: be- 
vágja. Körülbelül a 50. percben Kocsis- 
Bodola támadás. Bodola kitolra Kocsis- 
nak, aki bevágja a negyedik gólt. 

A NAC minden tagja fényeset nyujtott 
s a bukaresti közönség és sajto is elra- 
gadtatva nyilatkozik róluk A csapatból 
különösen Krausz jobbfedezet emelkedett 
ki, utána a csatársor, de kitünő volt a 
védelem is. A Juventus szintén jól ját- 
szott, de ellenfele kivételes formája előtt 
meg kellett hajolnia 

A lissovics- Solescu pár a női náros bajnoka 
Ujabb eredménvek a teniszbajnokságokról 

A Bukarestben folyó országos tenisz- 
bajnokságok legujabb eredményei a kö- 
vetkezők: 
A női páros elődöntőjében a Somogyi-- 

Fülöp pár 6:1, 6:4 arányban verte az 
Arató-Caracosta párt. A döntőbe a Zis- 
sovics-Golescu és a Somogyi-Fülöp pár 
került. A várt küzdelem helyett Zisso- 
vicsék meglehetős könnyen 6:1, 6:3 arány- 
ban győztek, ami különösen az ujból ma- 
zára talált Zissovics nagyszerü játékának ! 
köszönhető. 
A vegyes párosban Butculescua-Réti 

pár 1:6., 9:7, 6:2 arányban verte a Cara- 
costa-Botez párt. Réti csak a meccs vé- 
ge felé talált magára. Ezzel a győzelem- 
mel a döntőbe kerültek. A másik oldalon 
a döntőbe jutásért a Somogy i-Schmidt 
pár küzdött a favorit Golescu-Ponlieff 
pár ellen és a rendkivül élvezetes és iz- 
galmas meecsel a brassói Schmidt remek 
játéka következtében az előbbiek nyertek 
6:2, 3:6, 8:6 arányban. A döntőben tehát 
a Somogyi-Schmidt és a Butculescu- 
Réti párok kerültek. 
A versenyek tovább folynak. 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 
tag betükből 81 1 Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan- 

Egy zó el z A ; 250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fzeten- 
dők. Témpéldénut nem adunk. 

Vétel-eladás 
.... 
MARABU keltetőgép 170-es 

éves 

Németül és varrni tudó nő, 
bizonyitvánnyal, kis 

gyermek mellé 
vidékre is. Gálosi Mária Si- 

ba, pince, esetleg butorazva. 
1200.- Két kisebb szoba bu. ajánlkozik. ; 
torozva, külön bejárattal, 800. 

valamint müanya kifogástalan meria. 13022 Kuséhmann. Brassó, Lövész 
állapotban,, ikeltőzés mint ; utca 28 ; 13453 

olcsón eladó egtekinthető: 
Brassó, Hosszu-u. 135. 12S13 Allást nyer Egészséges, tiszta butorozott 

Vennék jókarban levő, tiszta 

ármegjelöléssel „Matraccal' 

jeligére a kiadóba. 130359 szu-utca 14. 

nagyon olcsón kiadó. 
Brassó, Hátulsókőbánya 59., 
földszint jobbra. 13024 

RENDŐRTISZT keres jó- 
fekvésü lakást és egyben a 

mérnök 

Hosz- 
13063 

Eladó: 1 garnitura világos 
háló, 1 szalontükör, 3 darab 
perzsaszőnyeg. Cim 13065 sz 
alatt a kiadóban. 

Állást keres 

Lakás 
. jóba 
Mühelynek, raktárnak meg- 

felelő helyiség kiadó. Brassó, Nagy, ilágos, üres HELYISE. 
bolonyai Malom-utca 4 GET KERESEK október 1-re 

ház őrzését garantálná. Cim 
Közbiztonság" jeligére a ki- 

Amellett a Jupentuas 

Kiadó két, napos szoba, kony- 

szoba, fürdőszoba használat- 

ti TANULOÓKAT FIZETES- tal 
GYERMEKAGYAT. Leirások SEL felvesz Stoica 

laboratóriuma Brassó, 

1ii3068 

* e koi a . . i * . 

1 . y a, / 

Kik a kö esényesek? Midazok, akik 
: reumatikus báatalmakban, ideg. 

e. és vesshomok- 
anszenvedn kvalamint 

aköszvénye ek lesi ármaz jai; az ülő 
életmódot élők és mir azok, akik 
elérték 40 éves korlatárt. Sok 

esetben et amnikül, hogy 
tudomásuk lenne róla azok, akiknek vizeleve tavaros és 
üledékes, akiknek éikezési rendjéten túlsok a Aú és fűszer. 
Mindezen esetekben túlteliti a vért a húgysa, amelyet 
feltétlenül fel kell oldani. Ezért az e kategóri a tartozó 
betegségek fellépése esetén: 
URODONAL-t kell szedni minden nap, addig páie, amis 
ezek a hetegségek nem jelentkeznek és elejükt akarju 
venni, minden hónapban 10 napíg URODONÍL- kut 
kell tartani 

URODÓNAL 
feloldja a hogysavat 

URODONAL e 
Kapható gyégyszertára ban és drok 

siti az ereket 

lákban 

A etekesek nem edatkataak 
a bajnokságban a katona- 

olimpiász miatt 
Bukarest, szeptember 20. 

A román hadsereg által Bukarcstben 
megrendezésre kerülő kisántánt katonai 
futballolimpiász (érdekes cim) első mecs- 
cse Csehszlovákia-Lengyelország találko- 
zója lesz vasárnap, október 1-én. A román 

akár egy riok n o 
k. A nevek közül elé a következ 

koroini: Moravetz, Keormány, Ko 
lhász, Pálmer, Zanber Chiroiu. 
Ennek a nagy játékerő képviselő e 

tinek az elenieler ki kiül még az é 
kéllt klubok sem igen ödlnek, hiszen 
jbb játékosaikat nék szik aid a 

in Sermannftab! : 

(Őrünbuugsjakt 
if bie politifd) führenbe 

timme ber dbeutfden 
Doeltsaemeinfáai m 
Ruműnien. Das bhen 

obriotenblatt u" 

1874 

sas merbelráftig.ee 
2ingeigenorgan 

öuéiften megen szg umb nrelgen. 
. : 

des slebenbürebedtian Cagebfattes terüek sorra a Dio 
MBermannfiadt Sibin (umánie : Bukarest: Ripensi 
Krigin adattat 25. Biró: Theil. 

Kolozsoár: Uan Cuian 
Kiss Kálmán. ; 

13022 Brassó-belv árosban, kerttel, 

60.000 lejjel rendelkező, jó 
megjelenésü izr. fiatalember 
állást változtatna, 12 évi prta- 
xisa van textil és divatárusi- 
tásban. Ajánlatokat Schwartz 
A. hirlapiroda, Valca lui Mi- nosnál, 
bai leadni 3058 utca 126 

Szép utcai 
ha emeleten, elő- 
szobával, minden hozzátarto- 
zóval kiadó októberre. Gyár 
ut 46. Értekezni Varga jJá 

Kénsavgyár, 

szoba, kony- 
és fürdő- 

Ajánlatok 13035 szám alatt a 
kiadóba. 

FIAIALÓOK tanácsadója ja. 

Vasut- lyegnyelv, virágnye 
13029 I szines 5 beritélajpal 30 lej. 

Egészségünk magyontosságu kérdéseinek önnyen érthető felyilégostó a tamartetése 

Hogyan erümzt ük el a 
korai öregedést? 

Mindenkit érdeklő probléma a leghozzáértőbb és legszakavatottabb orvos tollával L6 kayea 
érthető. világos és szórakoztató stilusban megirva. Ara 

Kapható az RAssó! LAPOK kösryosztályában, aas. kara. a -e8. 

leta: 

8 lei. 

F elelősezerkesziő. Kocsis Béla 

Szerelmi lev elező, kiegészitve a 
társaság illemszabály aival. Bé- 

Iv. stb. Ara 

vagy udvarhasználattall.- 

nioT zszöszórin 
Iszassól 1APOK KÖNYvOsSzÁLYA[ 

1 Temasvár e 
vetz. 

ESMERTEN " urgu. 
i- Venne, biró: 

Erassc 
a legjobb román szótár a Dr. DAVID Tóth 

„GYORGY féle é MK C-Románia, 
sna 

Marosvásárhely: M urul-ioria 
bi. Dordeaz 
Nagyszeben: o, 
Ciurel. 

KéZI SZÓTÁM 
: Részenként több mint 24 ezer ggmazét 

Román Masyar rész fűzve 60. - II 
elekoken rész füzve 60 - a két rész egyiti 

kötve eges vászon kötésben 150- lej; ; dk 
félbőrkötésben 240 - lei 

A rádjó elméleti 0k tamerte! 
Lsebb ez éri úlsdás, 573 ábráv 

ánz 
22 rész ára 60- 

Kapható minden zekettebea CAadta a 

Kiadó, lr syomdstalyésass: és önyokia tadó t rr 
"


